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Συμπατριώτισσες, Συμπατριώτες,

Είθε η γέννηση του Θεανθρώπου να φέρει ειρήνη στον κόσμο και γρήγορη απελευθέρωση στο πολύπαθο 
νησί μας. Ευχόμαστε χρόνια πολλά, καλή και ευλογημένη νέα χρονιά, όπου κι αν βρίσκεστε, γεμάτη με υγεία, 
αγάπη, αισιοδοξία και όμορφες και χαρούμενες στιγμές για εσάς και τους αγαπημένους σας.

Υπό το σύνθημα «Μια Αυτόνομη Ένωση. Ανοιχτή στον Κόσμο», η Κύπρος αναλαμβάνει την Προεδρία του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την 1η Ιανουαρίου έως τις 30 Ιουνίου. Σ΄αυτό το τεύχος, μεταξύ 
άλλων, θα διαβάσετε για το πρόγραμμα και τις προτεραιότητες της Κυπριακής Προεδρίας.

Στο πλαίσιο της προετοιμασίας, εν όψει της ανάληψης της Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας πραγματοποίησε μονοήμερες επισκέψεις εργασίας τόσο στο Κίεβο 
της Ουκρανίας, όσο και στο Βερολίνο της Ομοσπονδιακής Καγκελαρίας, όπου είχε συναντήσεις με τους 
ηγέτες των δύο χωρών.

Θα πληροφορηθείτε, επίσης, για τη συμμαχία ειρήνης και σταθερότητας ανάμεσα σε Κύπρο, Ελλάδα και 
Ισραήλ, στο πλαίσιο της 10ης Τριμερούς Συνόδου Κορυφής, που πραγματοποιήθηκε στην Ιερουσαλήμ, σε 
επίπεδο ηγετών των τριών χωρών, καθώς και για την ιστορική υπογραφή της Συμφωνίας Οριοθέτησης της 
Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης μεταξύ της Κύπρου και του Λιβάνου.

Στη σταθερή στρατηγική επιλογή της Κυπριακής Δημοκρατίας να ενισχύσει συμμαχίες ουσίας, με ευρωπαϊκό 
αποτύπωμα, εντάσσεται, εξάλλου, και η επίσκεψη του Προέδρου της Δημοκρατίας στο Παρίσι, όπου είχε 
συνάντηση με τον Πρόεδρο Macron. Θα ενημερωθείτε για τη σημαντική υπογραφή Συμφωνίας Στρατηγικής 
Εταιρικής Σχέσης Κύπρου και Γαλλίας.

Στο τεύχος αυτό θα μάθετε για τα αποτελέσματα της κατ΄ιδίαν συνάντησης του Προέδρου Χριστοδουλίδη 
με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη Tufan Erhurman, καθώς και της κοινής συνάντησής τους, στην παρουσία της 
προσωπικής απεσταλμένης του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για το Κυπριακό Maria Angela 
Holguin.

Ενδιαφέρον θα βρείτε, επιπρόσθετα, και στην 3η, κατά σειρά, Διακυβερνητική Σύνοδο Κύπρου-Ελλάδας, που 
πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, κατά την οποία επιβεβαιώθηκε ο στενός συντονισμός και το κοινό όραμα 
ανάμεσα στις δύο χώρες.

Με αφορμή την ίδρυση του Ενιαίου Πολιτιστικού Δόγματος (ΕΠΟΔ) Κύπρου-Ελλάδας-Απανταχού 
Ελληνισμού «Των Ελλήνων οι Κοινότητες» πραγματοποιήθηκε, στην Αγία Νάπα, ένα ιστορικό και ιδιαίτερα 
σημαντικό Συνέδριο. Σ΄αυτό το τεύχος θα μάθετε για τις κύριες εργασίες αυτού του σημαντικού Συνεδρίου.

Το Οδοιπορικό στην κατεχόμενη γη μας συνεχίζεται με τα χωριά της Επαρχίας Αμμοχώστου Λιμνιά και 
Λυθράγκωμη.

Καλή ανάγνωση! 
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Η καρδιά της Ευρώπης θα κτυπά 
πιο δυνατά στην Κύπρο, εδώ στο 
νοτιοανατολικότερο άκρο της Ευρώπης, 
στο τελευταίο υπό κατοχή κράτος μέλος 
της.Υπό το σύνθημα «Μια Αυτόνομη 
Ένωση. Ανοιχτή στον Κόσμο», η 
Κύπρος θα αναλάβει την Προεδρία του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
από την 1η  Ιανουαρίου έως τις 30 Ιουνίου 
2026.
Σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στις 21 
Δεκεμβρίου, στα Πάνω Λεύκαρα, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης 
παρουσίασε το Πρόγραμμα Εργασίας και τις 
Προτεραιότητες της Κυπριακής Προεδρίας του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 2026. 
Κατά την εκδήλωση, έγινε και η παρουσίαση του 
Λογότυπου της Κυπριακής Προεδρίας.
«Η Κυπριακή Προεδρία θα εργαστεί με 
αποφασιστικότητα, για να δώσει νέα ώθηση 
στο ευρωπαϊκό οικοδόμημα και να συμβάλει 
ουσιαστικά στο επόμενο βήμα της κοινής μας 
πορείας», τόνισε, μεταξύ άλλων, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης.

«Μια Αυτόνομη Ένωση. Ανοιχτή 
στον Κόσμο»
Το κεντρικό μήνυμα της Κυπριακής Προεδρίας 
«Μια Αυτόνομη Ένωση. Ανοιχτή στον Κόσμο» 
αντανακλά μια μακρόπνοη προσέγγιση, η 
οποία συνδυάζει την εσωτερική δύναμη και την 
ανεξαρτησία με την εξωστρέφεια, τη συνεργασία 
και τη διεθνή δράση.
Η Κυπριακή Δημοκρατία αναλαμβάνει την 
Προεδρία του Συμβουλίου σε μια περίοδο 
γεωπολιτικών εξελίξεων και αστάθειας, που 
καθιστούν ακόμη πιο αναγκαία την ενίσχυση 

της αυτονομίας της ΕΕ σε όλους τους τομείς. 
Η αυτονομία αποτελεί μιαν αναγκαιότητα στην 
εξέλιξη του ευρωπαϊκού οικοδομήματος και της 
περαιτέρω ευρωπαϊκής ενοποίησης.
Ωστόσο, αυτό δεν είναι κάτι πρωτόγνωρο. Η 
Ευρώπη έχει αντιμετωπίσει προηγουμένως 
πολύπλοκες, ακόμη και υπαρξιακές κρίσεις, 
και έχει ανταποκριθεί με δυναμισμό στις 
απαιτήσεις της εποχής. Αυτό που διαφοροποιεί 
την παρούσα συγκυρία είναι η ένταση, η 
πολλαπλότητα και η πολυπλοκότητα των 
προκλήσεων, καθώς και το τι απαιτείται αυτή 
τη στιγμή από την Ένωσή μας. Η αυτονομία 
αποτελεί το αναγκαίο επόμενο βήμα στο 
εξελισσόμενο εγχείρημα της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης. Χρειαζόμαστε μια Ευρώπη χωρίς 
διαχωρισμούς.
Σε αυτό το πλαίσιο, η Κυπριακή Προεδρία 
θα υιοθετήσει μια φιλόδοξη προσέγγιση, 
προσανατολισμένη στα αποτελέσματα, με 
γνώμονα τις εξής προτεραιότητες:
•	 Αυτονομία μέσα από την Ασφάλεια, την 

Άμυνα, την Ετοιμότητα
•	 Αυτονομία μέσα από την 

Ανταγωνιστικότητα
•	 Μια Ένωση Ανοιχτή στον Κόσμο, 

Αυτόνομη
•	 Μιαν Αυτόνομη Ένωση Αξιών, για Όλους
•	 Μακροπρόθεσμος προϋπολογισμός για 

μιαν Αυτόνομη Ένωση

Μετατροπή προκλήσεων σε 
ευκαιρίες
Η ευρωπαϊκή αυτονομία είναι πολυεπίπεδη 
και πολυδιάστατη. Εκτείνεται από την 
ασφάλεια και την άμυνα έως την ενέργεια 

και το εμπόριο, την ανταγωνιστικότητα σε 
συνδυασμό με την πράσινη μετάβαση, και την 
ψηφιακή καινοτομία με την κοινωνική συνοχή, 
συμπεριλαμβανομένης της προσιτής στέγης.
Τώρα, είναι η στιγμή για την Ευρώπη να 
καθορίσει και να αναδιαμορφώσει το 
μέλλον της, υιοθετώντας μιαν αποφασιστική 
προσέγγιση όσον αφορά στην αυτονομία. 
Αυτό αναμένεται από έναν παγκόσμιο ηγέτη 
και έναν σταθερό, αξιόπιστο εταίρο, ο οποίος 
είναι σταθερά προσηλωμένος στην πολυμερή 
προσέγγιση, στον Καταστατικό Χάρτη των 
Ηνωμένων Εθνών και στο διεθνές δίκαιο, 
συμπεριλαμβανομένου του διεθνούς δικαίου 
της θάλασσας. Αυτές οι αρχές καθοδηγούν 
την οικοδόμηση ισχύος μέσω σταθερών 
συνεργασιών που βασίζονται σε κανόνες.
Η Κυπριακή Προεδρία θα λειτουργήσει ως 
υπεύθυνος και έντιμος διαμεσολαβητής, με 
πλήρη σεβασμό στους θεσμικούς κανόνες 
και σε στενή συνεργασία με το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
προκειμένου να μετατρέψει τις προκλήσεις σε 
ευκαιρίες και να διασφαλίσει ότι οι φιλοδοξίες 
μας θα συνοδεύονται από δράση και απτά 
αποτελέσματα.
Η Υφυπουργός για Ευρωπαϊκά Θέματα της 
Κυπριακής Δημοκρατίας κα Μαριλένα Ραουνά 
απηύθυνε χαιρετισμό στην παρουσίαση του 
Προγράμματος και των Προτεραιοτήτων της 
Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ.
«Στόχος μας είναι μια ρεαλιστικά φιλόδοξη 
Προεδρία, προσανατολισμένη στο να φέρει 
απτά αποτελέσματα προς όφελος όλων των 
Ευρωπαίων πολιτών. Να διαμορφώσει λύσεις 
στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η μεγάλη 
ευρωπαϊκή μας οικογένεια», υπογράμμισε η 
Υφυπουργός.

H ΚΑΡΔΙΆ ΤΗΣ ΕΥΡΏΠΗΣ ΘΑ ΚΤΥΠΆ ΣΤΗΝ ΚΎΠΡΟ ΚΑΤΆ 
ΤΟ ΠΡΏΤΟ ΕΞΆΜΗΝΟ ΤΟΥ 2026 
Παρουσιάστηκαν το πρόγραμμα, οι προτεραιότητες και το λογότυπο της Κυπριακής Προεδρίας του 
Συμβουλίου της ΕΕ 
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Στην εκδήλωση, τον συντονισμό της οποίας 
είχε η κα Στέλλα Μιχαήλ, Εκπρόσωπος Τύπου 
Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ 
στη Λευκωσία, παρευρέθηκαν, μεταξύ άλλων, 
κυβερνητικοί αξιωματούχοι, εκπρόσωποι των 
τοπικών Αρχών, διπλωμάτες και εκπρόσωποι 
των Μέσων Ενημέρωσης.
Διαβάστε περισσότερα για το Πρόγραμμα της 
Κυπριακής Προεδρίας.
Για τους βασικούς πυλώνες του Προγράμματος 
Εργασίας της Κυπριακής Προεδρίας του 
Συμβουλίου της ΕΕ 2026, πατήστε εδώ.

Το λογότυπο της Κυπριακής 
Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ

Η λευκαρίτικη μαργαρίτα, που είναι στο 
κέντημα των Λευκάρων είναι το λογότυπο 
της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου 
της ΕΕ. Το λογότυπο αντλεί έμπνευση από 
την ιδιαίτερη ομορφιά των λευκαρίτικων 
κεντημάτων, στα οποία τα νήματα ενώνονται, 
για να δημιουργήσουν σχήματα και μοτίβα που 
σχηματίζουν ένα ενιαίο σχέδιο, συμβολίζοντας 
την αρμονία και την ενότητα.
Ο σχεδιασμός παραπέμπει στον λαμπερό ήλιο 
της Κύπρου· πηγή ζωής, φωτός, ενέργειας, 
ανανέωσης και ελπίδας για ένα κοινό, βιώσιμο 
και λαμπρότερο ευρωπαϊκό μέλλον.
Η χρωματική παλέτα ενισχύει αυτό το 
αφήγημα. Οι ζεστές αποχρώσεις του πορτοκαλί 
αντανακλούν την απόχρωση του χαλκού 
της κυπριακής σημαίας και τη λάμψη του 
κυπριακού ήλιου, συμβολίζοντας τη ζεστασιά, 

την εξωστρέφεια και τη συνεργασία. Την 
ίδια στιγμή, το βαθύ μπλε της ΕΕ στο φόντο 
αναδεικνύει την ταυτότητα της Κύπρου ως 
αναπόσπαστου, ωστόσο διακριτού μέρους της 
ΕΕ, άρρηκτα συνδεδεμένου με τον ευρωπαϊκό 
ιστό.
Διαβάστε περισσότερα για το λογότυπο της 
Κυπριακής Προεδρίας.

Η Κυπριακή Προεδρία
Με την Κυπριακή Προεδρία ολοκληρώνεται 
η 18μηνη Τριάδα Προεδρίας του Συμβουλίου 
της ΕΕ Πολωνία-Δανία-Κύπρος, οικοδομώντας 
πάνω στο κοινό πρόγραμμα προάσπισης των 
ευρωπαϊκών αξιών εντός της ΕΕ.
Πρόκειται για τη δεύτερη φορά που η Κύπρος 
αναλαμβάνει την Προεδρία, έπειτα από την 
πρώτη της θητεία το 2012.
Κατά τη διάρκεια της εξάμηνης Προεδρίας 
της, η Κυπριακή Δημοκρατία θα προεδρεύσει 
πολυάριθμων συναντήσεων στις Βρυξέλλες 
και το Λουξεμβούργο, καθώς επίσης και 
στο Καμερούν. Περίπου 260 συναντήσεις 
θα πραγματοποιηθούν στην Κύπρο, 
συμπεριλαμβανομένων 27 συναντήσεων 
υψηλού επιπέδου, όπως η άτυπη συνάντηση 
αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων και 19 
άτυπα υπουργικά συμβούλια.
Για να μάθετε περισσότερα δείτε το ημερολόγιο 
δραστηριοτήτων.
Μπορείτε να παρακολουθήστε τις 
δραστηριότητες της Κυπριακής Προεδρίας του 
Συμβουλίου της ΕΕ στις ακόλουθες πλατφόρμες 
κοινωνικής δικτύωσης:
•	 X: @cy2026eu
•	 Bluesky: @cy2026eu.bskysocial
•	 LinkedIn: Cyprus Presidency of the Council 

of the EU 2026
•	 Instagram: @cy2026eu
•	 Facebook: CY2026EU
•	 YouTube: @cy2026eu
•	 Flickr: Cy2026.EU

Το χωριό Λεύκαρα
Ενόσω εντείνονται οι προετοιμασίες για την 
Κυπριακή Προεδρία, το γαλήνιο τοπίο των 
Λευκάρων λειτούργησε ως υπενθύμιση για 
τον ξεχωριστό ρόλο της Κύπρου ως γέφυρας 
ανάμεσα σε πολιτισμούς, ηπείρους και ιδέες.
Το χωριό Λεύκαρα βρίσκεται στην περιοχή 
της Λάρνακας, στους πρόποδες της οροσειράς 
του Τροόδους στη νοτιοανατολική πλευρά 
της Κύπρου. Τα στενά, δαιδαλώδη δρομάκια 
και τα παραδοσιακά κτήρια με τις κεραμωτές 
σκεπές προσδίδουν στο χωριό απαράμιλλη 
γοητεία. Το χωριό είναι παγκοσμίως γνωστό 
για τα παραδοσιακά κεντήματα και τα ασημένια 
χειροτεχνήματα, τέχνες που διατηρούνται 
από την εποχή των Βενετών. Οι επισκέπτες 
μπορούν να παρακολουθήσουν τους ντόπιους 
τεχνίτες επί τω έργω στο Κέντρο Χειροτεχνίας 
Λευκάρων, στο Μουσείο Παραδοσιακής 
Κεντητικής και Αργυροχοΐας, καθώς και σε 
μικρά εργαστήρια στο χωριό.
Το χωριό Λεύκαρα διαθέτει, επίσης, όμορφα 
αρχαία παρεκκλήσια, όπως η Εκκλησία 
του Τιμίου Σταυρού και το Παρεκκλήσι του 
Αρχαγγέλου Μιχαήλ στα Κάτω Λεύκαρα με 
τοιχογραφίες που χρονολογούνται από τον 12ο  
και 15ο  αιώνα.

Ζωντανή επίδειξη της τέχνης του 
Λευκαρίτικου
Κατά τη διάρκεια της δεξίωσης, μετά την 
εκδήλωση, κεντήτριες από τα Λεύκαρα 
παρουσίασαν την τέχνη τους, προσφέροντας 
έτσι στους καλεσμένους μια μοναδική ευκαιρία 
να  γνωρίσουν από κοντά την τέχνη του 
λευκαρίτικου κεντήματος.
Αναγνωρισμένο από την UNESCO ως μέρος 
της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της 
Ανθρωπότητας, το λευκαρίτικο κέντημα 
συνεχίζει να εμπνέει, γεφυρώνοντας το 
παρελθόν με το παρόν και διατηρώντας 
ζωντανή μια κληρονομιά αιώνων. Κάθε κέντημα 
είναι μοναδικό και αποδεικνύει τη δεξιοτεχνία, 
τη φαντασία και τον βαθύ σεβασμό της 
κεντήτριας για την παράδοση.

https://cyprus-presidency.consilium.europa.eu/el/%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%B1/%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%B1-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%BA%CF%85%CF%80%CF%81%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AE%CF%82-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B5%CE%B4%CF%81%CE%AF%CE%B1%CF%82/
https://www.gov.cy/evropaika-themata/vasikoi-pylones-tou-programmatos-ergasias-tis-kypriakis-proedrias-tou-symvouliou-tis-ee-2026/
https://cyprus-presidency.consilium.europa.eu/el/%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B5%CE%B4%CF%81%CE%AF%CE%B1/%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CF%8C%CF%84%CF%85%CF%80o-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CE%BF%CF%80%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CF%84%CE%B1%CF%85%CF%84%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1/
https://cyprus-presidency.consilium.europa.eu/el/%CE%B5%CE%BA%CE%B4%CE%B7%CE%BB%CF%8E%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/
https://x.com/CY2026EU
https://bsky.app/profile/did:plc:d5bcij6ubhdoxheqcz6linm7
https://www.linkedin.com/company/cy2026eu
https://www.linkedin.com/company/cy2026eu
https://www.instagram.com/cy2026eu/
https://www.facebook.com/CY2026EU/
https://www.youtube.com/@cy2026eu
https://www.flickr.com/photos/203754422@N03/
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Με ενεργό ρόλο, με πρωτοβουλίες που 
προβάλλουν την ευρωπαϊκή ενότητα και 
με πλήρη προσήλωση στις αρχές και τις 
αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Κυπριακή 
Δημοκρατία ενισχύει ακόμη περισσότερο 
τη θέση της στην καρδιά της Ευρώπης. Η 
Κύπρος εκπέμπει το μήνυμα ότι προσέρχεται 
στη μεγάλη ευθύνη της Προεδρίας του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης με 
αυτοπεποίθηση, πολιτική σοβαρότητα 
και ξεκάθαρη στόχευση να συνεισφέρει 
ουσιαστικά στην εθνική αποστολή για το 
κοινό μας ευρωπαϊκό μέλλον.
Εν όψει της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά το πρώτο εξάμηνο 
του 2026, πραγματοποιήθηκε την 1η και τη 2α 
Δεκεμβρίου στην Κύπρο, Διάσκεψη των Προέδρων 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για διαβουλεύσεις 
με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και το 
Υπουργικό Συμβούλιο, και επαφές στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων.
H πραγματοποίηση της Διάσκεψης στην Κύπρο 
αποτελεί μια στιγμή ιδιαίτερης πολιτικής σημασίας 
για τη χώρα μας, και σηματοδοτεί την αναγνώριση 
του ρόλου και της συμβολής της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στο ευρωπαϊκό οικοδόμημα.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης υποδέχθηκε την 1η 
Δεκεμβρίου, στο Προεδρικό Μέγαρο, την Πρόεδρο 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κα Roberta Metsola 
και τους Επικεφαλής των Πολιτικών Ομάδων 
για διαβουλεύσεις με το Υπουργικό Συμβούλιο, 
σε μια διαδικασία που ενισχύει τον θεσμικό 
συντονισμό και τη στενή συνεργασία Λευκωσίας και 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Οι συζητήσεις εστιάστηκαν στις προτεραιότητες 
της επικείμενης Κυπριακής Προεδρίας, με στόχο 
μια φιλόδοξη, αλλά ρεαλιστική ατζέντα, που θα 
αντικατοπτρίζει τον καθοριστικό ρόλο της EE σε 
ένα περιβάλλον διεθνών προκλήσεων, δίνοντας 
ιδιαίτερο βάρος στα ζητήματα που αφορούν στην 
Ανατολική Μεσόγειο, την ευρωπαϊκή ασφάλεια, 
την ενέργεια, τη μετανάστευση, την ψηφιακή 
και πράσινη μετάβαση, καθώς και την ανάγκη η 
Ευρώπη να παραμείνει πυλώνας σταθερότητας, 
δημοκρατίας και ευημερίας για όλους τους πολίτες 
της.
Κατά την παρουσία της Προέδρου του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου στο Προεδρικό Μέγαρο, 
πραγματοποιήθηκε κατ’ ιδίαν συνάντηση των δύο 
Προέδρων, και στη συνέχεια η κα Metsola και οι 
Προέδροι των Πολιτικών Ομάδων είχαν κοινή 
σύσκεψη με τα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου.
Ακολούθως, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
και η Πρόεδρος Metsola παραχώρησαν 
κοινή συνέντευξη Τύπου και στη συνέχεια 
πραγματοποιήθηκε επίσημο δείπνο.
Στις δηλώσεις του στα ΜΜΕ, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας τόνισε, μεταξύ άλλων, ότι «η  
ανάληψη της Προεδρίας [του Συμβουλίου της 
ΕΕ] είναι για εμάς μια στιγμή ευθύνης, μια στιγμή 
εθνικής υπερηφάνειας, αλλά την ίδια στιγμή είναι 
και μια ευκαιρία, για να αποδείξουμε εμπράκτως 
τη βούλησή μας, αλλά και την ικανότητά μας 
να συμβάλουμε ουσιαστικά στην επίτευξη των 
στρατηγικών προτεραιοτήτων της ΕΕ».
«Το όραμα της Προεδρίας [του Συμβουλίου 
της ΕΕ]  είναι μια Αυτόνομη Ένωση, ικανή να 
προστατεύει τους πολίτες της και τα συμφέροντά 
της, να υπερασπίζεται τα σύνορά της, να 
διαφυλάσσει τις αξίες της και να διασφαλίζει την 
ασφάλεια και την άμυνά της», συμπλήρωσε.
Από την πλευρά της, η Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου επαναβεβαίωσε, για ακόμη μία φορά, 
ότι η Κύπρος μπορεί να βασίζεται στην Ευρώπη. 
«Δεν μιλάμε για ένα κυπριακό πρόβλημα, αλλά 
για ένα κοινό ευρωπαϊκό ζήτημα. Το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο θα βρίσκεται πάντοτε στο πλευρό 
σας για την επίτευξη ενός ενιαίου, κυρίαρχου 

ευρωπαϊκού κράτους, μιας δικοινοτικής, διζωνικής 
ομοσπονδίας, όπως προνοούν τα σχετικά 
ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών και βασισμένη 
στις κοινές μας αξίες και στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο». 
Η κα Metsola εξέφρασε την ελπίδα ότι η Κυπριακή 
Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ θα μπορέσει να 
λειτουργήσει και ως καταλύτης προς αυτήν την 
κατεύθυνση.
Καταλήγοντας, η Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, απευθυνόμενη στον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη είπε: «Ανυπομονώ να συνεχίσουμε 
την εξαιρετική συνεργασία μας, για να πάρουμε την 
Ευρώπη μπροστά, καθώς και να σας υποδεχθώ, 
για να εκφωνήσετε την ομιλία σας στην Ολομέλεια 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στο Στρασβούργο, 
στις 20 Ιανουαρίου 2026, όπου θα παρουσιάσετε 
τις προτεραιότητές σας και θα ανταλλάξετε απόψεις 
με όλα τα μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 
σχετικά με το πού θέλουμε να πορευτεί η Ευρώπη 
στους επόμενους έξι μήνες».
Για το πλήρες κείμενο της κοινής συνέντευξης 
Τύπου των δύο Προέδρων, πατήστε εδώ.
Στις 2 Δεκεμβρίου έγιναν οι επαφές στη Βουλή 
των Αντιπροσώπων που περιλάμβαναν κατ΄ιδίαν 
συνάντηση της κας Metsola με την Πρόεδρο 
του Σώματος κα Αννίτα Δημητρίου, διευρυμένη 
συνάντηση των αντιπροσωπιών, καθώς και 
συνάντηση με τους αρχηγούς και εκπροσώπους 
των κοινοβουλευτικών κομμάτων.
Ιδιαίτερη βαρύτητα είχε και ο «Διάλογος με Νέους» 
του Προέδρου της Δημοκρατίας και της Προέδρου 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με τη συμμετοχή 
μαθητών, που πραγματοποιήθηκε στην Τεχνική 
Επαγγελματική Σχολή Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 
Λάρνακας, στις 2 Δεκεμβρίου, στο πλαίσιο της 
εκδήλωσης «Christmas in Europe 2025», η οποία 
συνδιοργανώθηκε με το Γραφείο του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου στην Κύπρο.
Στην εκδήλωση συμμετείχαν νέοι από Κύπρο, 
Γαλλία, Ολλανδία, Ιταλία, Εσθονία, Πορτογαλία, 
Ισπανία, Σουηδία, Λουξεμβούργο, Λετονία, 
Λιθουανία και Κροατία.
Για τις ερωτήσεις των μαθητών και τις απαντήσεις 
των δύο Προέδρων, πατήστε εδώ.

ΔΙΆΣΚΕΨΗ ΤΩΝ ΠΡΟΈΔΡΩΝ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΎ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΊΟΥ ΣΤΗΝ ΚΎΠΡΟ  
Διαβουλεύσεις εν όψει της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ

Η ΚΎΠΡΟΣ ΕΚΦΡΆΖΕΙ ΤΗΝ ΑΤΑΛΆΝΤΕΥΤΗ ΣΤΉΡΙΞΉ ΤΗΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΊΑ 
Επίσκεψη εργασίας του Προέδρου της Δημοκρατίας στο Κίεβο
Στο πλαίσιο της προετοιμασίας εν όψει της 
ανάληψης της Προεδρίας του Συμβουλίου 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Κυπριακή 
Δημοκρατία, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης πραγματοποίησε 
μονοήμερη επίσκεψη εργασίας στο Κίεβο της 
Ουκρανίας, στις 4 Δεκεμβρίου. Η επίσκεψη 
έλαβε χώρα σε μια περίοδο σημαντικών 
εξελίξεων για την Ουκρανία.
Η επίσκεψη του Προέδρου Χριστοδουλίδη αντανακλά 
τη σταθερή πολιτική βούληση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας να συμβάλει ενεργά στην προώθηση 
των ευρωπαϊκών προτεραιοτήτων και να εκφράσει 
την αταλάντευτη στήριξή της προς την Ουκρανία.
Κατά τη συνάντησή του με τον Πρόεδρο της 
Ουκρανίας κ. Volodymyr Zelenskyy, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης επαναβεβαίωσε την πλήρη 

προσήλωση της Κυπριακής Δημοκρατίας στις 
θεμελιώδεις αρχές του διεθνούς δικαίου και τον 
απόλυτο σεβασμό της Κύπρου στην κυριαρχία, 
την ανεξαρτησία και την εδαφική ακεραιότητα της 
Ουκρανίας, θέση συμβατή με τη δική μας ιστορική 
εμπειρία και τις σταθερές μας αρχές που πρέπει να 
ισχύσουν σε όλες τις περιπτώσεις χωρίς εξαίρεση. 
Στο πλαίσιο των συνομιλιών παρουσιάστηκαν οι 
κύριες προτεραιότητες της επικείμενης Κυπριακής 
Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ, οι οποίες 
θέτουν το Ουκρανικό ψηλά στην ευρωπαϊκή 
ατζέντα. Παράλληλα, υπογραμμίστηκε η ανάγκη 
να αντιμετωπιστεί αποφασιστικά το φαινόμενο της 
παράκαμψης κυρώσεων, καθώς και η γενικότερη 
αποτελεσματικότητα του διεθνούς πλαισίου 
κυρώσεων που προϋποθέτει κοινή στάση, διαφάνεια 
και συνέπεια εκ μέρους όλων.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας μετά την άφιξή του 
στο Κίεβο, στις 4 Δεκεμβρίου, συνοδευόμενος από 
τον Πρόεδρο Zelenskyy, απότισε φόρο τιμής στους 
Ουκρανούς που θυσιάστηκαν υπερασπιζόμενοι την 
πατρίδα τους, καταθέτοντας στεφάνι στο Μνημείο 
«Τοίχος των Ηρώων».
Ακολούθησαν κατ’ ιδίαν συνάντηση των δύο 
Προέδρων και διευρυμένες συνομιλίες στο Προεδρικό 
Μέγαρο με επίκεντρο τις ευρω-ουκρανικές σχέσεις, 
την πορεία των ενταξιακών διαπραγματεύσεων 
της Ουκρανίας και τη συμβολή της επικείμενης 
Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ. Οι 
δύο ηγέτες προέβησαν σε δηλώσεις προς τα ΜΜΕ και 
στη συνέχεια παρακάθησαν σε γεύμα εργασίας.
Για τις δηλώσεις των δύο ηγετών προς τα ΜΜΕ, 
πατήστε εδώ.

https://www.gov.cy/proedros-proedria/diloseis-tou-proedrou-tis-dimokratias-kai-tis-proedrou-tou-evropaikou-symvouliou-sto-plaisio-tis-diaskepsis-ton-proedron-tou-evropaikou-koinovouliou/?utm_source=chatgpt.com
https://www.gov.cy/proedros-proedria/o-proedros-tis-dimokratias-k-nikos-christodoulidis-kai-i-proedros-tou-evropaikou-koinovouliou-ka-roberta-metsola-symmeteichan-se-dialogo-me-neous-sto-plaisio-tis-ekdilosis-christma/
https://www.gov.cy/proedros-proedria/o-proedros-tis-dimokratias-synantithike-me-ton-proedro-tis-oukranias/?utm_source=chatgpt.com
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ΣΥΜΜΑΧΊΑ ΕΙΡΉΝΗΣ ΚΑΙ ΣΤΑΘΕΡΌΤΗΤΑΣ 
ΑΝΆΜΕΣΑ ΣΕ ΚΎΠΡΟ, ΕΛΛΆΔΑ ΚΑΙ ΙΣΡΑΉΛ 
10η Τριμερής Σύνοδος Κορυφής, στην Ιερουσαλήμ

Αργότερα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας μετέβη 
στο Ουκρανικό Κοινοβούλιο όπου είχε συνάντηση 
με τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Ruslan Stefanchuk, 
επιβεβαιώνοντας τη σταθερή θεσμική διάσταση των 
σχέσεων των δύο χωρών. Κατά τη συνάντηση, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανέφερε ότι το Ουκρανικό 
θα αποτελέσει μιαν από τις βασικές προτεραιότητες 
της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, σημειώνοντας πως η Κύπρος 
είναι το μόνο κράτος μέλος της ΕΕ που κατανοεί τι 
βιώνει η Ουκρανία και ο λαός της.
Από πλευράς του, ο Πρόεδρος της Βουλής της 
Ουκρανίας εξέφρασε ευγνωμοσύνη για τη στήριξη 
της Κύπρου και προσωπικά του Προέδρου 

Χριστοδουλίδη προς τη χώρα του κατά τη διάρκεια 
του πολέμου, εκφράζοντας παράλληλα εκτίμηση 
για τις διμερείς σχέσεις Κύπρου-Ουκρανίας τόσο σε 
επίπεδο λαών όσο και σε επίπεδο Κυβερνήσεων και 
Κοινοβουλίων, και σημειώνοντας πως προσβλέπει 
στην Κυπριακή Προεδρία της ΕΕ.
Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
επισκέφτηκε το Ειδικό Κέντρο αποκατάστασης 
παιδιών που επαναπατρίζονται μετά από απαγωγή 
και αιχμαλωσία στις κατεχόμενες περιοχές της 
Ουκρανίας, υπογραμμίζοντας την ανθρωπιστική 
διάσταση της κυπριακής στάσης απέναντι στον 
πόλεμο και στις επιπτώσεις του στα πλέον ευάλωτα 
θύματα.

Πριν από την αναχώρησή του από το Κίεβο, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επισκέφτηκε, επίσης, 
τον Καθεδρικό Ναό της Αγίας Σοφίας, εμβληματικό 
μνημείο της ορθόδοξης παράδοσης και της 
πολιτιστικής κληρονομιάς της χώρας.

Συμμαχία ειρήνης και σταθερότητας αποκάλεσαν 
οι ηγέτες της Κύπρου, της Ελλάδας και του 
Ισραήλ τον τριμερή μηχανισμό συνεργασίας 
ανάμεσα στις χώρες τους, μετά την 
πραγματοποίηση της 10ης Τριμερούς Συνόδου 
Κορυφής, στις 22 Δεκεμβρίου, στην Ιερουσαλήμ. 
Οι τρεις ηγέτες υπογράμμισαν πως το τριμερές 
σχήμα συνεργασίας έχει ωριμάσει και εμβαθύνει, 
καλύπτοντας πλέον κρίσιμους τομείς, όπως η 
ενέργεια, η ασφάλεια και η άμυνα.
Η πραγματοποίηση της 10ης  Τριμερούς Συνόδου 
επιβεβαιώνει τη συνέχεια, τη θεσμική ωρίμανση και τη 
στρατηγική ανθεκτικότητα του σχήματος, το οποίο έχει 
εδραιωθεί ως πυλώνας περιφερειακής συνεργασίας και 
σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο.
Επιβεβαιώνει, επίσης, τη σταθερή προσήλωση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην ενίσχυση θεσμοθετημένων 
περιφερειακών συνεργασιών στην περιοχή της 
Ανατολικής Μεσογείου και ευρύτερα, με στόχο να 
λειτουργήσουν ως αξιόπιστοι μηχανισμοί πολιτικού 
συντονισμού και στρατηγικής σύμπραξης σε κρίσιμους 
τομείς κοινού ενδιαφέροντος, όπως η ενέργεια, η 
οικονομία, η άμυνα, η κυβερνοασφάλεια, η θαλάσσια 
ασφάλεια και η περιφερειακή συνδεσιμότητα.
Η Σύνοδος αποτελεί, επίσης, ευκαιρία επιβεβαίωσης 
του ευρύτερου στρατηγικού πλέγματος συνεργασίας, 
που έχει αναπτυχθεί μεταξύ των τριών χωρών, με 
στόχο την παραγωγή νέων και απτών παραδοτέων 
που ανταποκρίνονται στις σύγχρονες γεωπολιτικές 
και οικονομικές προκλήσεις και πραγματικότητες της 
περιοχής.
Στο πλαίσιο της Τριμερούς Συνόδου αναμένεται να 
συζητηθεί και η προοπτική περαιτέρω ενίσχυσης 
του σχήματος 3+1 με τη συμμετοχή των Ηνωμένων 
Πολιτειών Αμερικής, ως μέρος μιας ευρύτερης 
δυναμικής περιφερειακής ενσωμάτωσης για ενίσχυση 
του ρόλου της Ανατολικής Μεσογείου ως γέφυρας 
στρατηγικής, ενεργειακής και οικονομικής διασύνδεσης. 
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον τομέα της ενέργειας 
και των διασυνδεδεμένων υποδομών, με στόχο την 
παροχή πολιτικής ώθησης σε υφιστάμενα και νέα 
ενεργειακά έργα, αξιοποιώντας και το πρόσφατο θετικό 
μομέντουμ που δημιουργεί η υπογραφή της Συμφωνίας 
Οριοθέτησης Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης 
(ΑΟΖ) μεταξύ Κύπρου και Λιβάνου. Παράλληλα, στη 
Σύνοδο υπογραμμίστηκε η επιδίωξη της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για ενεργό και συμπληρωματική συνδρομή 
στις σταθεροποιητικές προσπάθειες στην περιοχή, με 
ιδιαίτερη αναφορά στη Γάζα, τόσο στον ανθρωπιστικό 

τομέα όσο και σε ζητήματα ασφάλειας και μελλοντικής 
ανοικοδόμησης, στο πλαίσιο μιας υπεύθυνης και 
πολυδιάστατης περιφερειακής προσέγγισης.
Μετά την ολοκλήρωση της Τριμερούς Συνόδου έγιναν 
δηλώσεις των ηγετών στα ΜΜΕ. 
Στις δηλώσεις του, ο Πρωθυπουργός του Ισραήλ            
κ. Benjamin Netanyahu εξέφρασε την πεποίθηση 
πως αυτή η 10η συνάντηση είναι η πιο σημαντική. Και 
πρόσθεσε: «H Μέση Ανατολή και η Ανατολική Μεσόγειος 
δοκιμάζονται από την επιθετικότητα, την τρομοκρατία 
και την αστάθεια. Η συνεργασία μας παρέχει δύναμη, 
σαφήνεια και συνεργασία που θα επικρατήσουν του 
χάους. Προσφέρει, επίσης, νέες ευκαιρίες για ευημερία».
Επιπρόσθετα, είπε ότι η συνεργασία των τριών χωρών 
επεκτείνεται σε ένα ευρύ φάσμα τομέων, και αναφέρθηκε 
στη συνεργασία στον οικονομικό διάδρομο Ινδίας-
Μέσης Ανατολής-Ευρώπης (IMEC) και για το Great Sea 
Interconnector (GSI).
Είπε, ακόμη, ότι το Ισραήλ είναι ήδη παγκόσμιος ηγέτης 
στην τεχνολογία, και μαζί με την Ελλάδα και την Κύπρο 
θα διαμορφώσουν το μέλλον της περιοχής.
Επισήμανε ότι «συμφωνήσαμε σήμερα να εμβαθύνουμε 
τη συνεργασία μας στον τομέα της ασφάλειας και 
της άμυνας. Οι απειλές που αντιμετωπίζουμε είναι 
πραγματικές. Μαζί υπερασπιζόμαστε όχι μόνο τα δικά 
μας έθνη, αλλά και ζωτικές θαλάσσιες οδούς και κρίσιμες 
υποδομές, από τις οποίες εξαρτάται η παγκόσμια 
οικονομία».
Υπογράμμισε ότι «όσοι φαντασιώνονται ότι μπορούν να 
αναβιώσουν τις αυτοκρατορίες τους στα εδάφη μας, να 
το ξεχάσουν, να μην το σκεφτούν καν», προσθέτοντας 
ότι «είμαστε ικανοί να υπερασπιστούμε τους εαυτούς 
μας, και η συνεργασία μας ενισχύει περαιτέρω αυτή την 
ικανότητα».
Από πλευράς του, ο Πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης είπε, μεταξύ 
άλλων: «Σήμερα, κατά τις διαβουλεύσεις μας, 
επαναβεβαιώσαμε τον στρατηγικό χαρακτήρα της 
συμμαχίας μας, η οποία εδράζεται σε κοινές αξίες, 
κοινά συμφέροντα και συγκλίνουσες επιδιώξεις, 
και καθοδηγείται από ένα όραμα περιφερειακής 
ολοκλήρωσης, ευημερίας, σταθερότητας και, βεβαίως, 
ασφάλειας. Θα ήθελα να επισημάνω ότι το τριμερές 
μας σχήμα έχει ωριμάσει σε σημαντικό βαθμό και 
έχει εμβαθύνει τη συνεργασία μας σε ένα ευρύ 
φάσμα τομέων, μεταξύ των οποίων η ενέργεια και η 
διασυνδεσιμότητα, η ασφάλεια και η άμυνα, η θαλάσσια 
συνεργασία, η ετοιμότητα για κρίσεις και η πολιτική 

προστασία, η καινοτομία και η κυβερνοασφάλεια, καθώς 
και οι επαφές μεταξύ των λαών μας».
Και πρόσθεσε: «Είμαι, επίσης, ιδιαίτερα ικανοποιημένος 
σήμερα για την επαναλειτουργία της Τριμερούς 
Γραμματείας στην Κύπρο, στη Λευκωσία, η οποία πλέον 
παρέχει ένα θεσμοθετημένο πλαίσιο για τη λειτουργία 
ομάδων εργασίας και ειδικών ομάδων, καθώς και για την 
ολοκλήρωση και υλοποίηση εκκρεμών συμφωνιών».
Αναφερόμενος στην επικείμενη Κυπριακή Προεδρία 
του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης είπε: «Καθώς η σημερινή Σύνοδος 
πραγματοποιείται μόλις οκτώ ημέρες πριν η Κύπρος 
αναλάβει την Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ, είχαμε 
την ευκαιρία να ανταλλάξουμε απόψεις, έχοντας κατά 
νου ότι μία από τις βασικές μας προτεραιότητες θα είναι η 
περαιτέρω ενίσχυση των σχέσεων της ΕΕ με την περιοχή, 
συμπεριλαμβανομένου φυσικά του Ισραήλ».
Κλείνοντας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε: «Η 
παρουσία μας εδώ σήμερα δεν είναι συμβολική· είναι 
ουσιαστική. Η συνεργασία μεταξύ Κύπρου, Ελλάδας και 
Ισραήλ έχει στρατηγική σημασία, όχι μόνο για τις τρεις 
χώρες μας, αλλά και για την ευρύτερη περιοχή και πέραν 
αυτής. Και μαζί θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε σε 
πνεύμα εμπιστοσύνης και συνεργασίας, για την ενίσχυση 
της σταθερότητας, της ασφάλειας και της ευημερίας σε 
ολόκληρη τη Μεσόγειο».
Από πλευράς του, ο Πρωθυπουργός της Ελληνικής 
Δημοκρατίας κ. Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε, 
μεταξύ άλλων, στη λειτουργία του Κέντρου Αριστείας 
για την Κυβερνοασφάλεια στη Θάλασσα (MCCE) στην 
Κύπρο, που προγραμματίζεται να λειτουργήσει το 2026, 
τονίζοντας τη σημασία του στην ενίσχυση της προστασίας 
της κοινής θαλάσσιας περιοχής των τριών κρατών. 
Επίσης, αναφέρθηκε στην πολιτική βούληση των τριών 
χωρών για την περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας σε 
όλους τους τομείς.
Της Τριμερούς Συνόδου προηγήθηκαν και κατ’ 
ιδίαν συναντήσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας 
με τον Πρόεδρο  του Ισραήλ κ. Isaac Herzog και 
τον Πρωθυπουργό κ. Benjamin Netanyahu , 
επιβεβαιώνοντας το υψηλό επίπεδο των διμερών 
σχέσεων και την κοινή πολιτική βούληση για περαιτέρω 
εμβάθυνσή τους, ενώ διεξήχθηκαν και χωριστές διμερείς 
συναντήσεις των Υπουργών Εξωτερικών και των 
Υπουργών Ενέργειας Κύπρου και Ισραήλ.
Για την Κοινή Διακήρυξη της 10ης Τριμερούς Συνόδου 
μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας, της Ελληνικής 
Δημοκρατίας και του Κράτους του Ισραήλ, πατήστε εδώ.

https://www.gov.cy/proedros-proedria/koini-diakiryxi-tis-10i-trimerous-synodou-metaxy-tis-kypriakis-dimokratias-tis-ellinikis-dimokratias-kai-tou-kratous-tou-israil/?utm_source=chatgpt.com
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ΙΣΤΟΡΙΚΉ ΟΡΙΟΘΈΤΗΣΗ ΑΟΖ ΚΎΠΡΟΥ-ΛΙΒΆΝΟΥ  
Νέο κεφάλαιο ενεργειακής συνεργασίας

Ιστορικό ορόσημο στρατηγικής σημασίας 
χαρακτηρίστηκε η υπογραφή της Συμφωνίας 
Οριοθέτησης της Αποκλειστικής Οικονομικής 
Ζώνης (ΑΟΖ) μεταξύ της Κύπρου και του 
Λιβάνου, το οποίο επισφραγίζει με τον πιο 
ξεκάθαρο τρόπο το επίπεδο των σχέσεων 
των δύο χωρών, ενώ παράλληλα σημειώθηκε 
ότι οι δύο χώρες απευθύνθηκαν από κοινού 
στην Παγκόσμια Τράπεζα για μελέτη 
βιωσιμότητας αναφορικά με τη δημιουργία 
έργου ηλεκτρικής διασύνδεσης Κύπρου-
Λιβάνου.
Η τελετή υπογραφής πραγματοποιήθηκε στις 
26 Νοεμβρίου, στο πλαίσιο της συνάντησης 
του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου 

Χριστοδουλίδη και του Προέδρου της Λιβανικής 
Δημοκρατίας Στρατηγού Joseph Aoun, στο 
Προεδρικό Μέγαρο, στη Βηρυτό.
Η παρουσία του Προέδρου Χριστοδουλίδη στη 
Βηρυτό εντάσσεται στη διαρκή προσπάθεια της 
Κυπριακής Δημοκρατίας να εμβαθύνει τις σχέσεις 
της με τις χώρες της περιοχής, και τον Λίβανο 
συγκεκριμένα, έναν σημαντικό εταίρο, με τον οποίο 
μοιραζόμαστε ιστορικά φιλικούς δεσμούς, κοινές 
προκλήσεις και στρατηγικά συμφέροντα.
Στο πλαίσιο της διαρκούς εμβάθυνσης των σχέσεων 
και της ενίσχυσης της συνεργασίας με τον Λίβανο, 
κατά τη διάρκεια της παρουσίας του Προέδρου της 
Δημοκρατίας στη Βηρυτό, υπήρξαν συγκεκριμένες 
ανακοινώσεις που αφορούν ζητήματα ενεργειακής 
συνεργασίας και ευρύτερων περιφερειακών πτυχών, 
επιβεβαιώνοντας τον σταθερό προσανατολισμό 
της Κυπριακής Δημοκρατίας στην ενίσχυση της 
ασφάλειας και της σταθερότητας στην περιοχή.
Η επίσκεψη αποτέλεσε συνέχεια μιας ιδιαίτερα 
έντονης και παραγωγικής περιόδου επαφών 
μεταξύ των δύο χωρών, που αποτυπώνουν 
την αναβαθμισμένη δυναμική των διμερών μας 
σχέσεων. Σε αυτό το πλαίσιο, υπήρξε ανταλλαγή 
απόψεων για τις περιφερειακές εξελίξεις, για 
ζητήματα ασφάλειας και σταθερότητας, καθώς και 

για την πορεία της συνεργασίας σε τομείς αμοιβαίου 
ενδιαφέροντος.
Η Κύπρος αποδίδει σταθερή σημασία στην 
ενίσχυση της ανθεκτικότητας και της σταθερότητας 
του Λιβάνου, στοιχείο καθοριστικό για το σύνολο 
της περιοχής.
Παράλληλα, η επίσκεψη δημιούργησε την ευκαιρία 
για συζήτηση σχετικά με την περαιτέρω ενίσχυση 
της συνεργασίας στο πλαίσιο των σχέσεων 
Ευρωπαϊκής Ένωσης-Λιβάνου, ιδιαίτερα εν όψει της 
επικείμενης Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου 
της ΕΕ. Ως το πλησιέστερο κράτος μέλος της ΕΕ 
προς τον Λίβανο, η Κύπρος παραμένει σταθερά 
προσανατολισμένη στην ενδυνάμωση της εταιρικής 
σχέσης ΕΕ-Λιβάνου.
Οι δύο Πρόεδροι είχαν κατ’ ιδίαν συνάντηση, την 
οποία ακολούθησαν διευρυμένες συνομιλίες των 
αντιπροσωπιών τους, και στη συνέχεια ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας και ο Υπουργός Μεταφορών 
της Λιβανικής Δημοκρατίας κ. Fayez Rasamny 
υπέγραψαν τη Συμφωνία.
Ακολούθως, οι δύο Πρόεδροι προέβησαν σε 
δηλώσεις στα ΜΜΕ.
Για τις δηλώσεις των Προέδρων Κύπρου και 
Λιβάνου, πατήστε εδώ.

ΈΚΚΛΗΣΗ ΠΡΟΣ MERZ ΝΑ ΣΥΜΒΆΛΕΙ Η ΓΕΡΜΑΝΊΑ ΣΤΗ ΛΎΣΗ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΎ  
Συνάντηση του Προέδρου της Δημοκρατίας με τον Καγκελάριο της Γερμανίας, στο Βερολίνο

Συγκεκριμένη πρόταση, για να διαδραματίσει η 
Γερμανία ρόλο στις προσπάθειες για επανέναρξη 
των συνομιλιών για επίλυση του Κυπριακού, 
συζήτησαν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας          
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης και ο Καγκελάριος 
της Γερμανίας κ. Friedrich Merz, οι οποίοι 
συναντήθηκαν στην Ομοσπονδιακή Καγκελαρία, 
στις 14 Νοεμβρίου, στο Βερολίνο.
Η επίσκεψη εργασίας του Προέδρου Χριστοδουλίδη 
στο Βερολίνο εντάσσεται στο πλαίσιο της συνεχούς 
αναβάθμισης των σχέσεων Κύπρου-Γερμανίας, οι 
οποίες τα τελευταία χρόνια έχουν ενισχυθεί σημαντικά 
σε πολιτικό, οικονομικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Πραγματοποιήθηκε δε και εν όψει της ανάληψης της 
Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
από την Κυπριακή Δημοκρατία, την 1η Ιανουαρίου 
2026.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε κατ’ ιδίαν 
συνάντηση με τον Γερμανό Καγκελάριο, ενώ 
ακολούθησαν διευρυμένες συνομιλίες ανάμεσα στις 

αντιπροσωπίες των δύο χωρών υπό μορφή γεύματος 
εργασίας. 
Στο επίκεντρο των συνομιλιών βρέθηκαν οι 
προτεραιότητες της Κυπριακής Προεδρίας του 
Συμβουλίου της ΕΕ, με ιδιαίτερη έμφαση στο Πολυετές 
Δημοσιονομικό Πλαίσιο και στην ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής οικονομίας. 
Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε ανταλλαγή απόψεων 
για τις τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό, καθώς και για 
τη συνεργασία των δύο χωρών σε ευρωπαϊκά θέματα.
Η ατζέντα περιλάμβανε, επίσης, ανασκόπηση του 
εξαιρετικού επιπέδου των διμερών σχέσεων σε τομείς, 
όπως η άμυνα και η ασφάλεια, ο τουρισμός, η ναυτιλία 
και η εκπαίδευση. 
Η επίσκεψη επιβεβαίωσε τη σταθερή βούληση των δύο 
χωρών να ενισχύσουν περαιτέρω τη συνεργασία τους, 
αξιοποιώντας τη δυναμική που έχει δημιουργηθεί τα 
τελευταία χρόνια. Υπενθυμίζεται ότι τον Φεβρουάριο 
του 2024 πραγματοποιήθηκε η πρώτη επίσημη 
επίσκεψη Γερμανού Προέδρου στην Κύπρο από την 

εγκαθίδρυση των διπλωματικών σχέσεων μεταξύ των 
δύο χωρών.
Μετά τις συνομιλίες, οι δύο ηγέτες προέβησαν σε 
δηλώσεις στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης.
Στις δηλώσεις του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
αναφέρθηκε  στους πολύ στενούς δεσμούς, στις 
κοινές αξίες και αρχές που συνδέουν την Κύπρο και 
τη Γερμανία.«Η συνεργασία μας σε διμερές επίπεδο 
είναι εξαιρετική, από τη ναυτιλία, την εκπαίδευση, τη 
μετανάστευση», πρόσθεσε.
Όσον αφορά τον τομέα της άμυνας και της ασφάλειας, 
σημείωσε ότι τα τελευταία χρόνια έχει ενδυναμωθεί 
ουσιαστικά και μπορεί να ενισχυθεί ακόμη περισσότερο. 
Αναφέρθηκε ενδεικτικά στο αμυντικό πρόγραμμα 
συνεργασίας της Κύπρου με τη Γερμανία, αλλά και 
στις κοινές ασκήσεις των δύο χωρών στον τομέα 
της έρευνας και της διάσωσης. «Στον τομέα της 
μετανάστευσης, ένα θέμα που απασχολεί και τις 
δύο χώρες, υπάρχει μια πολύ καλή συνεργασία και 
συμφωνήσαμε να ενισχυθεί ακόμη περισσότερο», 
συμπλήρωσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας. 
Είπε, επίσης, ότι είχε την ευκαιρία να ενημερώσει 
τον Καγκελάριο για την Κυπριακή Προεδρία του 
Συμβουλίου της ΕΕ που ξεκινά την 1η Ιανουαρίου 2026, 
τονίζοντας ότι «στόχος μας είναι να προωθήσουμε την 
ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, συμβάλλοντας, παράλληλα, 
στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, της ασφάλειας 
και της στρατηγικής αυτονομίας της ΕΕ». Υπογράμμισε 
ότι σε αυτή τη μεγάλη προσπάθεια, ο ρόλος της 
Γερμανίας είναι καθοριστικός.
Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είπε ότι ενημέρωσε τον Καγκελάριο για 
τις εντατικές προσπάθειες που καταβάλλει η πλευρά 
μας για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων, πάντα 
στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου, των αρχών 
και αξιών της ΕΕ. «Συζητήσαμε», σημείωσε, «για 
την ανάγκη ανάληψης πρωταγωνιστικού ρόλου από 

https://www.gov.cy/proedros-proedria/proedros-tis-dimokratias-istoriko-orosimo-stis-scheseis-kyprou-livanou-i-ypografi-symfonias-gia-oriothetisi-tis-aoz-eno-meletatai-i-dimiourgia-ergou-ilektrikis-diasyndesis-anamesa-stis-dyo-chores/
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Στη σταθερή στρατηγική επιλογή της Κυπριακής 
Δημοκρατίας να ενισχύει συμμαχίες ουσίας, 
με ευρωπαϊκό αποτύπωμα και πρακτικό 
αποτέλεσμα, σε μια περίοδο έντονων 
γεωπολιτικών εξελίξεων, εντάσσεται η 
επίσκεψη, στις 15 Δεκεμβρίου, του Προέδρου 
της Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη στο 
Παρίσι, όπου είχε συνάντηση με τον Πρόεδρο 
της Γαλλικής Δημοκρατίας κ. Emmanuel Macron, 
στο Μέγαρο των Ηλυσίων. 
Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε σε μια χρονική 
συγκυρία αυξημένης πολιτικής και ευρωπαϊκής ευθύνης 
για τη χώρα μας, λίγες ημέρες πριν από την ανάληψη 
της Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης από την Κυπριακή Δημοκρατία την 1η  
Ιανουαρίου 2026. 
Οι δύο ηγέτες συζήτησαν τις προτεραιότητες της 
Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ για το 
πρώτο εξάμηνο του 2026, καθώς και σημαντικά διεθνή 
και περιφερειακά ζητήματα, στο πλαίσιο των κοινών 
ευρωπαϊκών θέσεων και της ανάγκης διατήρησης της 
ενότητας και της ανθεκτικότητας της Ένωσης.
Η κεντρική σημασία της επίσκεψης, ωστόσο, ήταν 
η υπογραφή Συμφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής 
Σχέσης Κύπρου και Γαλλίας, η οποία αποσκοπεί στην 
ενίσχυση και στη διάρθρωση των διμερών σχέσεων 
και στη θεσμική τους αναβάθμιση, με συγκεκριμένο 
πλαίσιο συνεργασίας, ιδίως στους τομείς της άμυνας, 
της οικονομίας, της πολιτιστικής συνεργασίας, της 
καινοτομίας και της εκπαίδευσης, καθώς και στην 
ενίσχυση του συντονισμού σε ευρωπαϊκά και διεθνή 
ζητήματα.
Η Συμφωνία αυτή αντανακλά την κοινή βούληση 
των δύο χωρών να μεταβούν από τη στρατηγική 
σύγκλιση στη στρατηγική υλοποίηση, μέσα από ένα 
πιο δομημένο, πιο επιχειρησιακό και πιο στοχευμένο 

πλαίσιο συνεργασίας, που ενδυναμώνει τον ρόλο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας ως αξιόπιστου εταίρου στην ΕΕ 
και ως πυλώνα σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο, 
ιδιαίτερα σε ζητήματα ασφάλειας, ενεργειακής 
ανθεκτικότητας και ευρωπαϊκής συνοχής.
Μετά τις συνομιλίες, ακολούθησε η τελετή υπογραφής 
της Συμφωνίας Στρατηγικής Συνεργασίας από τους 
ίδιους τους Προέδρους των δύο χωρών και, στη 
συνέχεια, η υπογραφή  Επιστολής Προθέσεων (Letter 
of Intent) από τον Υπουργό Εξωτερικών της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και τον Υφυπουργό Ευρωπαϊκών 
Θεμάτων της Γαλλικής Δημοκρατίας, για την προξενική 
εκπροσώπηση της Κύπρου από τη Γαλλία μετά την 
πλήρη ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στη 
Ζώνη Schengen, εκεί και όπου η Κύπρος δεν διαθέτει 
διπλωματική εκπροσώπηση.
Ακολούθως, οι δύο Πρόεδροι προέβησαν σε δηλώσεις 
στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης. 
Στις δηλώσεις του, ο Πρόεδρος της Γαλλίας Emmanuel 
Macron, ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι οι δύο χώρες έχουν 
μια στρατηγική συνεργασία που σήμερα περνά σε ένα 
υψηλότερο επίπεδο. 
Αναφερόμενος στη συμφωνία που υπεγράφη, 
ο Πρόεδρος Macron είπε ότι αποτελεί απόδειξη 
της ενίσχυσης των διμερών σχέσεων, αλλά και της 
βούλησης οι δύο χώρες να είναι όσο πιο κοντά 
μπορούν, υπογραμμίζοντας ότι με την υπογραφή της 
συμφωνίας, η Γαλλία δείχνει και τη μεγάλη υποστήριξή 
της στις προσπάθειες για εξεύρεση δίκαιης, συνολικής 
και βιώσιμης λύσης στο Κυπριακό, σύμφωνα με 
τις παραμέτρους των Ηνωμένων Εθνών και του 
ευρωπαϊκού κεκτημένου, έτσι ώστε όλοι οι Κύπριοι να 
μπορούν να ζήσουν μαζί σε ένα επανενωμένο νησί.
Αναφορικά με την επικείμενη Κυπριακή Προεδρία του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο Πρόεδρος 
Macron είπε ότι η χώρα του βασίζεται στην Κύπρο 

για τη διασφάλιση των συμφερόντων της ΕΕ και τη 
στρατηγική της αυτονομία, προσθέτοντας ότι Κύπρος 
και Γαλλία μοιράζονται το όραμα μιας ισχυρής και 
κυρίαρχης Ευρώπης που αντιμετωπίζει όλες τις 
προκλήσεις, όπως είναι οι απειλές στην ασφάλεια της.
Από πλευράς του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
χαρακτήρισε την ημέρα ιστορική για τις διμερείς σχέσεις 
και είπε, μεταξύ άλλων, ότι η Γαλλία αποτελεί ένα 
μακροχρόνιο και έμπιστο, στενό φίλο για την Κύπρο.
Επισήμανε ότι η Συμφωνία Στρατηγικής Συνεργασίας 
δεικνύει την αποφασιστικότητα των δύο χωρών να 
αναβαθμίσουν τη διμερή τους συνεργασία και να τη 
φέρουν σε ένα νέο επίπεδο, αντιμετωπίζοντας, ανάμεσα 
σε άλλα, σημερινές προκλήσεις.
«Είναι, στην ουσία, μια ξεκάθαρη πολιτική δήλωση και 
απτή έκφραση της στρατηγικής φύσης της συνεργασίας 
μας, καθορίζοντας το κοινό μας όραμα και τις κοινές 
μας προτεραιότητες για τα επόμενα χρόνια», είπε ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης.
Πρόσθεσε ότι «μαζί, θα συνεχίσουμε να οικοδομούμε 
με όραμα, σε γερά θεμέλια».
Αναφέρθηκε, επίσης, στις στενές επαφές των δύο λαών, 
αλλά και στη συνεργασία στον τομέα της εκπαίδευσης 
και του πολιτισμού, σημειώνοντας τη λειτουργία των 
γαλλοκυπριακών  σχολείων στην Κύπρο.
Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας ευχαρίστησε τον Γάλλο ομόλογό του για 
τη στάση αρχών της χώρας του, υπογραμμίζοντας 
τον σημαντικό ρόλο της Γαλλίας για το Κυπριακό, ως 
Μόνιμο Μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας των ΗΕ, ενώ 
εξέφρασε ευχαριστίες και για τη στήριξη της Γαλλίας στις 
προσπάθειες της Κυπριακής Δημοκρατίας να καταστεί 
πλήρες μέλος της Ζώνης Schengen. 
Για το πλήρες κείμενο των δηλώσεων των Προέδρων 
Κύπρου και Γαλλίας, πατήστε εδώ.

ΙΣΤΟΡΙΚΉ ΜΈΡΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΧΈΣΕΙΣ ΚΎΠΡΟΥ-ΓΑΛΛΊΑΣ  
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και ο Πρόεδρος της Γαλλίας υπέγραψαν Συμφωνία 
Στρατηγικής Συνεργασίας ανάμεσα στις δύο χώρες

πλευράς της ΕΕ, μετά και τον διορισμό του πρώην 
Επιτρόπου, κ. Johannes Hahn». Ο Πρόεδρος ανέφερε 
ότι η Γερμανία έχει σημαντικό ρόλο να διαδραματίσει, 
έτσι ώστε να βοηθήσει να φτάσουμε σε μια αμοιβαία 
επωφελή κατάσταση πραγμάτων.
Από την πλευρά του, ο Καγκελάριος της Γερμανίας 
είπε, μεταξύ άλλων, ότι η Κύπρος έχει προετοιμαστεί 
εντατικά για την ανάληψη της επικείμενης Προεδρίας 
του Συμβουλίου της ΕΕ. Αναφέρθηκε στις κοινές θέσεις 
για το θέμα της ανταγωνιστικότητας ως κορυφαίας 
προτεραιότητας της ΕΕ.

Σε ό,τι αφορά το Ουκρανικό, είπε ότι είναι ένα ζήτημα 
που αφορά την ασφάλεια όλων και συνεπώς πρόκειται 
για κοινή ευθύνη. 
Ο Γερμανός Καγκελάριος ανέφερε ότι οι ανταλλαγές 
επισκέψεων ηγετών χωρών μελών της ΕΕ βοηθούν 
στην εμβάθυνση των διμερών σχέσεων και αποτελεί 
ένδειξη των καλών σχέσεων ανάμεσα στις χώρες, ενώ 
επισήμανε ότι κατά τη συνάντηση διαπιστώθηκε μεγάλη 
σύμπνοια σε πάρα πολλά θέματα.
Σε ερώτηση αν με δεδομένη την ανάγκη για ασφάλεια 

και σταθερότητα στην Ανατολική Μεσόγειο μπορεί 
η Γερμανία να βοηθήσει να καμφθεί η τουρκική 
αδιαλλαξία σε σχέση με το Κυπριακό, ο Καγκελάριος 
είπε, μεταξύ άλλων, ότι με τον Πρόεδρο μίλησαν 
διεξοδικά για την κατάσταση όπως διαμορφώνεται 
στην Κύπρο.«Είμαι διατεθειμένος να αναλάβω αυτό το 
καθήκον και να το στηρίξω με τους συνεργάτες μου με 
τον καλύτερο δυνατόν τρόπο». 
Για το πλήρες κείμενο των δηλώσεων του Προέδρου 
της Δημοκρατίας και του Καγκελάριου της Γερμανίας, 
πατήστε εδώ.

https://www.gov.cy/proedros-proedria/proedros-tis-dimokratias-istoriki-mera-gia-tis-scheseis-kyprou-gallias/?utm_source=chatgpt.com
https://www.gov.cy/proedros-proedria/o-proedros-tis-dimokratias-synantithike-me-ton-kagkelario-tis-germanias-2/
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Με μία συμβολική ανταλλαγή δώρων μεταξύ 
της Υφυπουργού για Ευρωπαϊκά Θέματα              
κας Μαριλένας Ραουνά και της Υφυπουργού για 
Ευρωπαϊκές Υποθέσεις της Δανίας κας Marie 
Bjerre, η Κύπρος παρέλαβε, στις 17 Δεκεμβρίου, 
τη σκυτάλη από τη Δανική Προεδρία κατά την 
τελευταία Σύνοδο του Συμβουλίου Γενικών 
Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 
2025. Η επόμενη συνεδρίαση του Συμβουλίου 
Γενικών Υποθέσεων θα πραγματοποιηθεί τον 
επόμενο Ιανουάριο επί Κυπριακής Προεδρίας.
Η Υφυπουργός, παρουσιάζοντας τη χάλκινη 
δημιουργία του καλλιτέχνη Χρήστου Κυριακίδη που 
απεικονίζει την Κύπρο, αναφέρθηκε στην ιστορική 

σχέση της Κύπρου με τον χαλκό και τόνισε ότι η 
δημιουργία απεικονίζει την Κύπρο στην ολότητά 
της, χωρίς τη γραμμή κατάπαυσης του πυρός. Η 
επανένωση του τελευταίου διαιρεμένου κράτους μέλους 
της ΕΕ είναι αναγκαία για την πραγματική ολοκλήρωση 
της ΕΕ, υπογράμμισε η κα Ραουνά. Ιδιαίτερα όταν 
συζητούμε θέματα διεύρυνσης, τα οποία αφορούν στην 
επανένωση της Ευρώπης, πρέπει να θυμόμαστε ότι 
υπάρχει ένα κράτος μέλος της ΕΕ που συνεχίζει να τελεί 
υπό κατοχή, υπογράμμισε.
Στο τελευταίο αυτό Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων υπό 
τη Δανική Προεδρία η κα Ραουνά είχε την ευκαιρία να 
αναφερθεί επιγραμματικά στο όραμα της Κυπριακής 
Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ, καθώς και στις 
κύριες θεματικές που θα αποτελέσουν προτεραιότητες 

της Κυπριακής Προεδρίας στο πλαίσιο του Συμβουλίου 
Γενικών Υποθέσεων.
Σε ό,τι αφορά στα θέματα του Συμβουλίου, τους 
Υπουργούς απασχόλησαν η προετοιμασία του 
επικείμενου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, το νέο Πολυετές 
Δημοσιονομικό Πλαίσιο (ΠΔΠ) της ΕΕ για την περίοδο 
2028-2034, θέματα διεύρυνσης, ο νομοθετικός 
προγραμματισμός για το επόμενο έτος και το 
Ευρωπαϊκό Εξάμηνο 2026.
Κατά τη συζήτηση για την προετοιμασία του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, η κα Ραουνά επισήμανε πως 
η Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου αποτελεί μία 
καθοριστική στιγμή για την αξιοπιστία, την ασφάλεια και 
τον παγκόσμιο ρόλο της Ευρώπης.
Όσον αφορά στην Ουκρανία, η κα Ραουνά 
αναφέρθηκε στη σημασία να σταλεί σαφές μήνυμα 
για τη συνεχιζόμενη στήριξη της ΕΕ σε όλα τα 
επίπεδα. «Όπως υπογράμμισε και ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στο 
Κίεβο, η Κυπριακή Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ 
θα εργαστεί για τη διασφάλιση στήριξης προς την 
Ουκρανία, συμπεριλαμβανομένης της ενταξιακής της 
πορείας, καθώς και την προώθηση μιας δίκαιης και 
βιώσιμης ειρήνης», κατέληξε.
Σε ό,τι αφορά στη Μέση Ανατολή, η Υφυπουργός 
αναφέρθηκε στη σημασία της περιφερειακής 
σταθερότητας για την ευρωπαϊκή ασφάλεια. Σε αυτό το 
πλαίσιο, ανέδειξε τον ρόλο της Κύπρου και ειδικότερα 
του θαλάσσιου ανθρωπιστικού διαδρόμου «Αμάλθεια». 
Επιπρόσθετα, η κα Ραουνά καλωσόρισε τη στρατηγική 

Η ΚΎΠΡΟΣ ΠΑΡΈΛΑΒΕ ΤΗ ΣΚΥΤΆΛΗ ΑΠΌ ΤΗ ΔΑΝΊΑ ΣΤΟ 
ΣΥΜΒΟΎΛΙΟ ΓΕΝΙΚΏΝ ΥΠΟΘΈΣΕΩΝ ΤΗΣ ΕΕ
Η επόμενη συνεδρίαση του Συμβουλίου θα πραγματοποιηθεί τον Ιανουάριο επί Κυπριακής 
Προεδρίας 

«Είμαστε πανέτοιμοι για την Προεδρία 
του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
κατά την οποία θα αναλάβουμε τρεις 
πολύ συγκεκριμένους στόχους », ανέφερε 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης, προσερχόμενος στη 
Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, που 
πραγματοποιήθηκε στις 19 Δεκεμβρίου,  στις 
Βρυξέλλες. 
Συγκεκριμένα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας δήλωσε: 
«Πρόκειται για το τελευταίο Συμβούλιο πριν την 
ανάληψη της Προεδρίας [του Συμβουλίου της ΕΕ] σε 
13 ημέρες. Μία Προεδρία, την οποία είμαστε πανέτοιμοι 
να αναλάβουμε με τρεις πολύ συγκεκριμένους στόχους. 
Πρώτον, να ενισχύσουμε τη στρατηγική αυτονομία 
της ΕΕ. Δεύτερον, να φέρουμε την EE ουσιαστικά 
κοντά στις χώρες της περιοχής, στην ευρύτερη Μέση 
Ανατολή. Και τρίτον, να δώσουμε απαντήσεις στις 
μεγάλες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν καθημερινά οι 
Ευρωπαίοι πολίτες, όπως τα θέματα του στεγαστικού, το 
κόστος της ενέργειας – όλα αυτά που επηρεάζουν την 
καθημερινότητά τους ».
Ταυτόχρονα, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εξέφρασε 
ιδιαίτερη ικανοποίηση για τον ρόλο που η ΕΕ 
επιχειρεί να διαδραματίσει στη μεγάλη προσπάθεια 
επανέναρξης των συνομιλίων, και συγκεκριμένα για τα 
συμπεράσματα για την Τουρκία, όπου γίνεται ιδιαίτερη 
αναφορά στη βάση λύσης του Κυπριακού και στα 
ψηφίσματα, ειδικότερα για την περίκλειστη περιοχή της 
Αμμοχώστου.

Ο Πρόεδρος χαιρέτισε, επίσης, την επιστολή της 
Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στα μέλη 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για το θέμα της 
μετανάστευσης και τις δύο πολύ συγκεκριμένες 
αναφορές στη χώρα μας.
Αναφερόμενος στο θέμα της Ουκρανίας σημείωσε ότι 
«εκείνο που θέλουμε να διασφαλίσουμε –είναι κάτι 
που συζητήθηκε και προηγουμένως στο Ευρωπαϊκό 
Λαϊκό Κόμμα– είναι ότι όποια οικονομική βοήθεια 
από πλευράς ΕΕ, ειδικότερα για τα θέματα άμυνας και 
ασφάλειας της Ουκρανίας, δεν μπορεί να δαπανηθεί σε 
χώρες, οι οποίες έχουν υπό κατοχή ευρωπαϊκό έδαφος 
ή απειλούν κράτη μέλη της ΕΕ».
«Είναι σημαντικό το γεγονός ότι το Συμβούλιο 
χαιρετίζει τον διορισμό του κ. Hahn, του Προσωπικού 
Απεσταλμένου της Προέδρου της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, και προσβλέπει στη συνεργασία μαζί του», 
τόνισε ο Πρόεδρος, επισημαίνοντας ότι η EE, μετά 
από αρκετές προσπάθειες, βλέπουμε να επιχειρεί να 
διαδραματίσει έναν πρωταγωνιστικό ρόλο στη μεγάλη 
προσπάθεια επανέναρξης των συνομιλίων.
Όσον αφορά στα συμπεράσματα για την Τουρκία, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε ότι «είναι σημαντικές 
οι αναφορές στη βάση λύσης του Κυπριακού. Είναι 
σημαντική η αναφορά στα ψηφίσματα, ειδικότερα για 
την περίκλειστη περιοχή της Αμμοχώστου. Μας δίνει 
μια βάση, έτσι ώστε να σπρώξουμε ακόμη περισσότερο 
την ανάγκη ειδικότερα για το θέμα της περίκλειστης 
περιοχής της Αμμοχώστου».

Χαιρέτισε, επίσης, την επιστολή της Προέδρου της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής στα μέλη του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου για το θέμα της μετανάστευσης και τις 
δύο πολύ συγκεκριμένες αναφορές στη χώρα μας. 
«Η πρώτη αφορά στην πρόοδο της χώρας μας, της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, στην προσπάθειά της να 
γίνει πλήρες μέλος του Σένγκεν, ένας πολιτικός στόχος 
που έχουμε θέσει. Και κατά δεύτερον, η αναφορά 
στις σημαντικές κινήσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
ειδικότερα στο θέμα των επιστροφών. Το μοντέλο 
που χρησιμοποιούμε στην Κύπρο μάς έχει ζητηθεί 
από αρκετά κράτη μέλη να το μοιραστούμε μαζί τους 
ακριβώς λόγω των πολύ θετικών αποτελεσμάτων».
Για το πλήρες κείμενο των δηλώσεων του Προέδρου 
της Δημοκρατίας κατά την προσέλευσή του στη Σύνοδο 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, πατήστε εδώ. 

ΠΡΌΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑΣ: «ΕΊΜΑΣΤΕ ΠΑΝΈΤΟΙΜΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΡΟΕΔΡΊΑ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΊΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΉΣ ΈΝΩΣΗΣ»

https://cyineu.gov.cy/ptd-stin-ee/2024/12/19/euco-christodoulides-brussels/
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ΙΚΑΝΟΠΟΊΗΣΗ ΕΞΈΦΡΑΣΕ Ο ΠΡΌΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑΣ 
ΌΤΙ ΈΓΙΝΕ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΉ ΣΥΖΉΤΗΣΗ 
Κοινή συνάντηση Προέδρου Χριστοδουλίδη- Erhürman, στην παρουσία Holguín

Ικανοποίηση για το γεγονός ότι έγινε ουσιαστική 
συζήτηση κατά την κοινή συνάντησή του με 
τον ηγέτη της τουρκοκυπριακής κοινότητας, 
στην παρουσία της προσωπικής απεσταλμένης 

του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών 
για το Κυπριακό, αλλά και για τη συμπερίληψη 
ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας των 
ΗΕ για το Κυπριακό στο κοινό ανακοινωθέν 
που εξεδόθη μετά τη συνάντηση, εξέφρασε 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης.
Η κοινή συνάντηση του Προέδρου της Δημοκρατίας 
με τον ηγέτη της τουρκοκυπριακής κοινότητας 
Tufan Erhürman, στην παρουσία της προσωπικής 
απεσταλμένης του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων 
Εθνών για το Κυπριακό María Angela Holguín Cuéllar, 
πραγματοποιήθηκε στις 11 Δεκεμβρίου. 
Μετά την κοινή συνάντηση ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας επισκέφτηκε μαζί με τον ηγέτη της 

τουρκοκυπριακής κοινότητας το Ανθρωπολογικό 
Εργαστήρι της Διερευνητικής Επιτροπής για τους 
Αγνοούμενους (ΔΕΑ) στην Κύπρο. Πρόκειται για μια 
κίνηση με ένα ισχυρό συμβολικό μήνυμα, ένα κοινό 
μήνυμα που εκπέμπεται. Είναι υπόμνηση της κοινής 
ευθύνης, αλλά και του κοινού χρέους απέναντι σε όλες 
τις οικογένειες που αναζητούν δικαίωση και στέλνει το 
μήνυμα της αποφασιστικότητας ότι η αναζήτηση της 
αλήθειας, η αναζήτηση της τύχης των αγνοουμένων 
μας παραμένει αμείωτη και διαρκής.
Της κοινής συνάντησης είχε προηγηθεί συνάντηση 
του Προέδρου της Δημοκρατίας με την κα Holguín, 
στις 6 Δεκεμβρίου. Σε σχετικές δηλώσεις του, ο 
Κυβερνητικός Εκπρόσωπος ανέφερε ότι ήταν μια 
πάρα πολύ καλή και εποικοδομητική συνάντηση, 
κατά την οποία ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε την 

ΠΡΌΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑΣ: «ΘΕΤΙΚΌ ΤΟ ΌΤΙ ΜΠΑΊΝΟΥΜΕ ΣΕ ΜΙΑ 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΑ ΜΕ ΣΤΌΧΟ ΤΗΝ ΕΠΑΝΈΝΑΡΞΗ ΤΩΝ ΣΥΝΟΜΙΛΙΏΝ» 
Συνάντηση του Προέδρου της Δημοκρατίας με τον ηγέτη της τουρκοκυπριακής κοινότητας

Στα θετικά που προέκυψαν από τη συνάντησή 
του με τον ηγέτη της τουρκοκυπριακής 
κοινότητας κ. Tufan Erhürman αναφέρθηκε 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης, καθώς και στην προετοιμασία 
και στην προοπτική μιας νέας διευρυμένης 
συνάντησης.
Η συνάντηση του Προέδρου Χριστοδουλίδη 
με τον ηγέτη της τουρκοκυπριακής κοινότητας 
πραγματοποιήθηκε στις 20 Νοεμβρίου,  στην οικία 
του Ειδικού Αντιπροσώπου του Γενικού Γραμματέα 
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για το Κυπριακό 

Khassim Diagne, στην περιοχή του αεροδρομίου 
Λευκωσίας.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης προσήλθε στη συνάντηση 
με την ίδια εποικοδομητική διάθεση και ειλικρινή 
πολιτική βούληση, στο πλαίσιο της προσπάθειάς μας 
για την επανέναρξη ουσιαστικών διαπραγματεύσεων 
από το σημείο που έχουν διακοπεί στο Crans-Montana, 
για την επίτευξη λύσης του Κυπριακού, στη βάση του 
πλαισίου που καθορίζουν τα σχετικά ψηφίσματα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και στη 
βάση των αρχών και αξιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους, στο 
Προεδρικό Μέγαρο, μετά την επιστροφή του από 
τη συνάντηση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
ερωτηθείς σχετικά, είπε: «Θεωρώ θετικό το γεγονός 
ότι συμφωνήθηκε να πραγματοποιηθεί μια κοινή 
συνάντηση, όταν θα είναι εδώ η κα Holguín. 
Θεωρώ θετικό το γεγονός ότι θα ξεκινήσουν και 
πάλι οι συναντήσεις των διαπραγματευτών, για να 
προετοιμάσουν τη συνάντηση αυτή, και ότι στόχος 

είναι να προετοιμαστεί η διευρυμένη συνάντηση από 
πλευράς του Γενικού Γραμματέα. Θεωρώ θετικό το 
γεγονός ότι η κα Holguín, μετά την κάθοδό της στην 
Κύπρο, θα επισκεφθεί την Ελλάδα και την Τουρκία. 
Θεωρώ θετικό το γεγονός ότι εντός Δεκεμβρίου θα 
έρθει στην Κύπρο για επαφές και ο απεσταλμένος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), ο κ. Hahn.
Από εκεί και πέρα, ήταν η πρώτη συνάντηση. Δεν 
ήταν σίγουρα κοινωνικού χαρακτήρα, αλλά δεν έγινε 
διαπραγμάτευση. Ο ηγέτης της τουρκοκυπριακής 
κοινότητας έθεσε κάποια θέματα, εγώ από δικής μας 
πλευράς έθεσα κάποια άλλα θέματα και εργαζόμαστε 
τώρα, γιατί αυτό είναι το βασικό ζητούμενο –και 
ήταν η επικεφαλίδα όλων αυτών που ανέφερα με 
τη δική μου παρέμβαση, επαναλαμβάνω, δεν έγινε 
διαπραγμάτευση– η ανάγκη να επαναρχίσουν οι 
συνομιλίες, να επιλυθεί το Κυπριακό, στη βάση πάντα 
φυσικά του συμφωνημένου πλαισίου. Και αυτή η 
λύση θα δώσει απαντήσεις και σε όλα τα θέματα που 
εγείρονται κατά καιρούς».

συζήτηση των ηγετών για τη γεωοικονομική 
κατάσταση και τις επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητα 
της ΕΕ, προσθέτοντας πως το θέμα θα αποτελέσει 
προτεραιότητα για την επικείμενη Κυπριακή Προεδρία 
του Συμβουλίου της ΕΕ, με στόχο να υπάρξει ουσιαστική 
πρόοδος.
Ακολούθησε συζήτηση προσανατολισμού σχετικά 
με το ΠΔΠ της ΕΕ για την περίοδο 2028-2034. Η 
Υφυπουργός διαβεβαίωσε πως, συνεχίζοντας το 
έργο της Δανικής Προεδρίας, το ΠΔΠ θα βρίσκεται 
στην κορυφή της ατζέντας της Κυπριακής Προεδρίας 
του Συμβουλίου της ΕΕ, με στόχο την προώθηση 
των διαπραγματεύσεων για επίτευξη προόδου σε 
όλους τους πυλώνες, και παραδίδοντας ένα ώριμο 
διαπραγματευτικό πλαίσιο που να λαμβάνει υπόψη τις 
προσκλήσεις και ανάγκες της Ένωσης και των κρατών 
μελών της.
Κατά τις εργασίες του Συμβουλίου διεξήχθη συζήτηση, 
κατά την οποία επιτεύχθηκε ευρεία συναίνεση ως 
προς την αξιολόγηση της προόδου που έκαστος εκ 

των εταίρων διεύρυνσης σημείωσε κατά το τρέχον 
έτος. Παρόλο που η Ουγγαρία δεν συναίνεσε επί του 
εγγράφου των Συμπερασμάτων, λόγω ενστάσεων 
της επί της ενταξιακής προοπτικής της Ουκρανίας, τα 
υπόλοιπα 26 κράτη μέλη ενέκριναν το έγγραφο που 
θα αποτελέσει τον οδικό χάρτη, βάσει του οποίου θα 
κινηθεί η Κυπριακή Προεδρία το επόμενο εξάμηνο. 
Σε γραπτή δήλωσή της, η Υφυπουργός τόνισε, μεταξύ 
άλλων, ότι υπό τις υφιστάμενες γεωπολιτικές συνθήκες 
η διεύρυνση της ΕΕ αποτελεί εργαλείο ικανό να 
συμβάλει στην ενίσχυση της ειρήνης, της ασφάλειας, της 
σταθερότητας και της ευημερίας της ηπείρου μας και 
είναι, ως εκ τούτου, στρατηγική αναγκαιότητα.
Το Συμβούλιο ενέκρινε, επίσης, κοινή δήλωση 
των τριών θεσμών σχετικά με τις νομοθετικές 
προτεραιότητες της ΕΕ για το 2026. Η Υφυπουργός 
χαιρέτισε τη συμφωνία, σημειώνοντας πως προσφέρει 
ένα ισχυρό και ισορροπημένο θεμέλιο για το κοινό 
πρόγραμμα εργασίας για το 2026, υπογραμμίζοντας 
την ανάγκη ενότητας, ταχύτητας και φιλοδοξίας της 

Ένωσης. «Η έγκαιρη συμφωνία για το επόμενο ΠΔΠ, 
η ενίσχυση της ανθεκτικότητας και της αμυντικής 
ετοιμότητας, η διαχείριση της μετανάστευσης και 
η μείωση στρατηγικών εξαρτήσεων, μαζί με την 
ανταγωνιστικότητα, την απλούστευση κανόνων και την 
κοινωνική διάσταση, θα είναι κορυφαίες προτεραιότητες 
για την Κυπριακή Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ», 
πρόσθεσε, «και δεσμευόμαστε να συνεργαστούμε 
εποικοδομητικά με όλα τα κράτη μέλη και τους θεσμούς 
για την υλοποίηση αυτής της φιλόδοξης ατζέντας τους 
επόμενους έξι μήνες».
Τέλος, Δανία και Κύπρος, ως τρέχουσα και επόμενη 
Προεδρία, παρουσίασαν από κοινού τον χάρτη 
πορείας για το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο 2026. Η                              
κα Ραουνά, αφού ευχαρίστησε τη Δανική Προεδρία 
για την εξαιρετική συνεργασία στην προετοιμασία του 
Ευρωπαϊκού Εξαμήνου 2026, υπογράμμισε τη σημασία 
του συντονισμένου και συνεκτικού έργου σε όλες τις 
συνθέσεις του Συμβουλίου για την ομαλή λειτουργία του 
κύκλου.
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ΠΡΌΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑΣ: «H ΕΜΠΛΟΚΉ ΤΗΣ ΕΕ ΜΠΟΡΕΊ 
ΝΑ ΒΟΗΘΉΣΕΙ ΤΗΝ ΕΠΑΝΈΝΑΡΞΗ ΤΩΝ ΣΥΝΟΜΙΛΙΏΝ»
Συνάντηση Προέδρου Χριστοδουλίδη- Ειδικού Απεσταλμένου της ΕΕ για το Κυπριακό Johannes Hahn

Τον πολύ σημαντικό ρόλο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στις προσπάθειες εξεύρεσης λύσης 
του Κυπριακού επισήμανε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, 
υποδεχόμενος, στις 11 Δεκεμβρίου, στο 
Προεδρικό Μέγαρο τον Ειδικό Αντιπρόσωπο 
της ΕΕ για το Κυπριακό κ. Johannes Hahn. 
Παράλληλα, τον διαβεβαίωσε ότι αν εξαρτιόταν 
μόνο από τον ίδιο, θα είχε επιτευχθεί λύση στο 
Κυπριακό.
Καλωσορίζοντας τον κ. Hahn, στην παρουσία της 
Υφυπουργού για Ευρωπαϊκά Θέματα κας Μαριλένας 
Ραουνά, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέφερε, 
μεταξύ άλλων: «Είμαστε ευτυχείς που σας έχουμε σε 
αυτή τη νέα προσπάθεια, και πραγματικά ελπίζουμε 
ότι η συνάντησή μου σήμερα [με τον ηγέτη της 
τουρκοκυπριακής κοινότητας], αλλά και οι δικές σας 
επαφές –χαίρομαι που επιτέλους θα συναντηθείτε 
με τον ηγέτη της τουρκοκυπριακής κοινότητας– 
θα ανοίξουν τον δρόμο για την επανέναρξη των 
συνομιλιών.
Χάσαμε δυόμιση χρόνια και τώρα είναι η ώρα να 
συζητήσουμε την ουσία. Μεταβαίνω στη σημερινή 
συνάντηση με στόχο την επανέναρξη των συνομιλιών 

από εκεί που διακόπηκαν το καλοκαίρι του 2017. Και 
η εμπλοκή της ΕΕ, η δική σας εμπλοκή, μπορεί να 
βοηθήσει να ανοίξει ο δρόμος για την επανέναρξη των 
συνομιλιών και φυσικά για τη λύση του Κυπριακού».
Από πλευράς του, ο κ. Hahn είπε, μεταξύ άλλων: 
«Πράγματι, πιστεύω ότι είναι η ώρα για αποτελέσματα. 
Μετά από τόσες δύσκολες στιγμές, πιστεύω ότι υπάρχει 
τώρα μια ευκαιρία –δεν θα πω η τελευταία ευκαιρία, 
αλλά υπάρχει μια ευκαιρία».
Απευθυνόμενος στον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη, ο 
κ. Hahn είπε ότι «η Ευρώπη στηρίζεται πάρα πολύ 
σε εσάς, για να οικοδομήσετε μια καλή σχέση με τον 
ηγέτη της τουρκοκυπριακής κοινότητας, έτσι ώστε να 
ανοίξει ο δρόμος όχι μόνο για την επανέναρξη των 
συνομιλιών, αλλά και για να βρεθεί μια οριστική, θετική 
λύση του Κυπριακού».
Απαντώντας, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε: «Να 
είστε σίγουρος πως αν εξαρτιόταν από εμένα, θα 
είχαμε επιτύχει».
«Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει τα εργαλεία που 
μπορούν να λειτουργήσουν θετικά και καταλυτικά 
στις προσπάθειες που καταβάλλουμε τόσο για την 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων όσο και για να 

έχουμε την απαραίτητη πρόοδο μετά την επανέναρξη 
των συνομιλιών», είπε, μετά τη συνάντηση, σε δηλώσεις 
της στους δημοσιογράφους η Υφυπουργός για 
Ευρωπαϊκά Θέματα κα Μαριλένα Ραουνά.
Η κα Ραουνά χαρακτήρισε τη συνάντηση ιδιαίτερα 
παραγωγική και εποικοδομητική. Και συνέχισε: 
«Χαιρετίζουμε το γεγονός ότι εντατικοποιούνται οι 
ενέργειες της EE και του κ. Hahn σε ό,τι αφορά το 
Κυπριακό.
Ο κ. Hahn ενημέρωσε για μια σειρά επαφών που είχε 
ο ίδιος με Υπουργούς Εξωτερικών της EE, οι οποίες 
συνεχίζονται και θα συνεχιστούν στο αμέσως επόμενο 
διάστημα. Καταβάλλονται, επίσης, προσπάθειες από 
τον κ. Hahn για να επισκεφθεί την Άγκυρα, στο πλαίσιο 
της εντολής του για το Κυπριακό.
Την ίδια στιγμή, είναι ιδιαίτερα σημαντικό και 
χαιρετίζουμε το γεγονός ότι θα πραγματοποιηθεί 
συνάντηση και με τον ηγέτη της τουρκοκυπριακής 
κοινότητας και η σύνοψη της όλης συνάντησης [του 
Προέδρου της Δημοκρατίας με τον κ. Hahn] είναι ότι 
δεν μπορεί να υπάρξει συνολική λύση του Κυπριακού 
χωρίς την EE, ακριβώς επειδή η Κυπριακή Δημοκρατία 
είναι κράτος μέλος της ΕΕ», κατέληξε η κα Ραουνά.

ευκαιρία να συζητήσει με την κα Holguín τόσο θέματα 
ουσίας που άπτονται του στόχου για επανέναρξη 
των διαπραγματεύσεων, όσο και τη συζήτηση για τα 
Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης, όπως αυτά έχουν 
συμφωνηθεί κατά τις δύο πολυμερείς [συναντήσεις]. 
Είχαν συζητήσει, επίσης, για την κοινή συνάντηση της 
11ης  Δεκεμβρίου με τον κ. Erhürman.  
Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους επιστρέφοντας 
στο Προεδρικό Μέγαρο μετά την κοινή συνάντηση, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε: «Χαίρομαι γιατί 
σήμερα ήταν μια πολύ καλή συνάντηση μετά από 
πολύ καιρό και χαίρομαι, πρωτίστως, γιατί έγινε στο 
πρώτο μέρος της συνάντησης, και η περισσότερη 
ώρα αφορούσε, ουσιαστική συζήτηση σε σχέση με 
το Κυπριακό, εξού και η συγκεκριμένη αναφορά 
στο ανακοινωθέν των ΗΕ, στα ψηφίσματα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας των ΗΕ. Από ‘κει και πέρα 
κάναμε μια ανασκόπηση των Μέτρων Οικοδόμησης 
Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ) που συζητήθηκαν στις 
προηγούμενες διευρυμένες διασκέψεις, συμφωνήσαμε 
να επικεντρωθούμε σε κάποια συγκεκριμένα θέματα.

Το πρώτο είναι η συζήτηση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για το θέμα 
του χαλουμιού, το δεύτερο είναι η κατασκευή αγωγών 
για μεταφορά νερού από το εργοστάσιο επεξεργασίας 
λυμάτων στη Μια Μηλιά στις ελεύθερες περιοχές, νερό 
που θα μπορούν να αξιοποιούν για τη γεωργία, για τον 
πρωτογενή τομέα, κάτι για το οποίο υπάρχει σχετική 
συμφωνία από το 2011 και δεν προχώρησε, η ενίσχυση 
του προσωπικού στα οδοφράγματα.
Από εκεί και πέρα έθεσα έναν αριθμό θεμάτων, τα 
οποία ο ηγέτης της τουρκοκυπριακής κοινότητας 
ανέλαβε να απαντήσει, να τοποθετηθεί πιο συγκεκριμένα 
στην επόμενη συνάντηση, θέματα που αφορούν στους 
αγνοούμενους και τη δουλειά της ΔΕΑ, θέματα που 
αφορούν στους εγκλωβισμένους μας, θέματα που 
αφορούν στη μαρωνιτική κοινότητα, την κοινότητα των 
Αρμενίων, θέματα που αφορούν στα τοπωνύμια στις 
κατεχόμενες περιοχές και θέματα που αφορούν στη 
φορολογία που επιβάλλει το κατοχικό καθεστώς στα 
προϊόντα που μεταφέρονται από τις ελεύθερες περιοχές 
στις κατεχόμενες περιοχές, όπως επίσης και το θέμα 

της πρόσβασης χωρίς διαδικασίες και περιορισμούς 
στις εκκλησίες στις κατεχόμενες περιοχές, ειδικότερα 
στις εκκλησίες που έχουν αναστηλωθεί στο πλαίσιο 
των εργασιών της σχετικής Τεχνικής Επιτροπής για τον 
πολιτισμό.
Από εκεί και πέρα, τοποθετήθηκα στα θέματα 
που έθεσε την προηγούμενη φορά ο ηγέτης της 
τουρκοκυπριακής κοινότητας, έγινε αναφορά στον 
ρόλο και στη σημασία της συμμετοχής, από δικής 
μας πλευράς, της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και βλέπετε 
και από τον χρόνο που διήρκησε η συνάντηση, ήταν 
προγραμματισμένη για μια ώρα, συζητούσαμε πέραν 
των τριών ωρών, πέραν του χρόνου που ήμασταν μαζί 
στο Εργαστήρι της ΔΕΑ.
Κρατώ το γεγονός ότι έναν στόχο που είχαμε θέσει, 
έναν στόχο που είπα πηγαίνοντας στη συνάντηση, είναι 
θετικό το γεγονός ότι συζητήσαμε επί της ουσίας του 
Κυπριακού και εξού και η συγκεκριμένη αναφορά στο 
κοινό ανακοινωθέν, στη δήλωση του Εκπροσώπου της 
Ειρηνευτική Δύναμη των Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο 
(ΟΥΝΦΙΚΥΠ».
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Ο στενός συντονισμός σε ζητήματα που 
άπτονται της βελτίωσης της καθημερινότητας 
και της αναβάθμισης της ποιότητας ζωής 
των πολιτών των δύο κρατών βρέθηκε 
στο επίκεντρο της τρίτης κατά σειρά 
Διακυβερνητικής Συνόδου Κύπρου-Ελλάδας, 
που πραγματοποιήθηκε στις 12 Νοεμβρίου, 
στην Αθήνα, με επικεφαλής τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας κ. Νίκο Χριστοδουλίδη και τον 
Πρωθυπουργό της Ελληνικής Δημοκρατίας    
κ. Κυριάκο Μητσοτάκη.
Η Διακυβερνητική Σύνοδος Ελλάδας-Κύπρου 
συνιστά πλέον σταθερό θεσμικό και πολιτικό 
εργαλείο στρατηγικού συντονισμού που επιβεβαιώνει 
τη διαχρονική σχέση εμπιστοσύνης, αλληλεγγύης 
και κοινού οράματος των δύο κρατών. Αποτελεί 
έκφραση της κοινής πολιτικής βούλησης Κύπρου 
και Ελλάδας να αναβαθμίσουν περαιτέρω τη 
συνεργασία τους, να διευρύνουν το αποτύπωμά τους 
στην περιοχή και να χαράξουν, από κοινού, μια νέα 
πορεία σταθερότητας και ευημερίας για όλους τους 
πολίτες.
Η απόφαση για τη θεσμοθέτησή της λήφθηκε με 
πρωτοβουλία του Προέδρου Χριστοδουλίδη κατά 
την πρώτη επίσημη επίσκεψή του στην Αθήνα τον 
Μάρτιο του 2023, ενώ η πρώτη Διακυβερνητική 
πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα τον Νοέμβριο του 
2023, και η δεύτερη στη Λευκωσία τον Νοέμβριο 
του 2024.
Η Διακυβερνητική Σύνοδος αποτελεί σημείο 
αναφοράς στη στρατηγική σχέση Κύπρου και 
Ελλάδας. Στο επίκεντρο των συζητήσεων βρέθηκε 
ο στενός συντονισμός των δύο Κυβερνήσεων 
σε ζητήματα που αφορούν στη βελτίωση της 
καθημερινότητας, την ενίσχυση της ανθεκτικότητας 
των κοινωνιών μας και την αναβάθμιση της 
ποιότητας ζωής των πολιτών.
Η φετινή Διακυβερνητική πραγματοποιήθηκε σε μια 
κρίσιμη περίοδο, καθώς η Κύπρος προετοιμάζεται 
για την ανάληψη της Προεδρίας του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης τον προσεχή Ιανουάριο.
Η θεσμοθέτηση του μηχανισμού των 
Διακυβερνητικών Συνόδων αποτέλεσε πολιτική 
απόφαση στρατηγικού βάθους. Μέσα από αυτό το 
θεσμικό πλαίσιο, Κύπρος και Ελλάδα αναβαθμίζουν 
τη συνεργασία τους σε όλα τα επίπεδα, εδραιώνοντας 

ένα ανανεωμένο μοντέλο πολιτικού διαλόγου, 
κοινών δράσεων και συντονισμού πολιτικών που 
αγγίζουν άμεσα τους πολίτες, από την οικονομία 
και την κοινωνική πολιτική, μέχρι την ενέργεια, το 
περιβάλλον, την υγεία και την παιδεία.
Η φετινή Σύνοδος επικεντρώθηκε σε τρεις βασικούς 
άξονες:
•	 την ανάδειξη των Διακυβερνητικών ως μόνιμου 

και θεσμοθετημένου μηχανισμού στρατηγικού 
συντονισμού,

•	 την αποτίμηση της προόδου στα 
συμφωνηθέντα παραδοτέα των προηγούμενων 
Συνόδων και

•	 την ενίσχυση της συνεργασίας σε θέματα 
εξωτερικής πολιτικής και περιφερειακής 
σταθερότητας, εν όψει των εξελίξεων στο 
Κυπριακό και της επικείμενης Κυπριακής 
Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ.

Κατά τις εργασίες της Συνόδου, εξετάστηκε ένα ευρύ 
φάσμα πολιτικών που αντανακλούν τη βούληση των 
δύο Κυβερνήσεων να επενδύσουν σε ουσιαστικές, 
παραγωγικές συνεργασίες σε τομείς, ανάμεσα σε 
πολλούς άλλους, της ασφάλειας και της εξωτερικής 
πολιτικής, της πολιτικής προστασίας, της κλιματικής 
αλλαγής και άλλων.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης συνοδευόταν από 
πολυμελή κυβερνητική αποστολή, αποτελούμενη 
από τους Υπουργούς Εξωτερικών, Εσωτερικών, 
Υγείας, Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, 
Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως, τον Κυβερνητικό 
Εκπρόσωπο, την Υφυπουργό παρά τω Προέδρω, 
τον Υφυπουργό Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής 
Πολιτικής, και την Υφυπουργό για Ευρωπαϊκά 
Θέματα.
Αντίστοιχα, τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας 
πλαισίωναν 16 Υπουργοί, Αναπληρωτές Υπουργοί 
και Υφυπουργοί.
Το πρόγραμμα της Συνόδου περιλάμβανε κατ’ 
ιδίαν συνάντηση του Προέδρου της Δημοκρατίας 
με τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας στο Μέγαρο 
Μαξίμου, διμερείς επαφές μεταξύ των Υπουργών 
των δύο χωρών, καθώς και την Ολομέλεια της 
Διακυβερνητικής, στην οποία συμμετείχαν οι δύο 
ηγέτες και τα μέλη των Κυβερνήσεων.
Κατά τη διάρκεια της Ολομέλειας, παρουσιάστηκε ο 
απολογισμός των προηγούμενων Διακυβερνητικών, 
έγινε επισκόπηση της προόδου, και καθορίστηκαν 
οι νέοι τομείς συνεργασίας που θα καθορίσουν τον 
οδικό χάρτη των επόμενων ετών. 
Για το Κοινό Ανακοινωθέν της 3ης Διακυβερνητικής 
Συνόδου Ελλάδας-Κύπρου, πατήστε εδώ.
Μετά τη λήξη των εργασιών της Συνόδου, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας και ο Πρωθυπουργός 
της Ελλάδας προέβησαν σε κοινές δηλώσεις προς τα 
Μέσα Ενημέρωσης.
«Κύπρος και Ελλάδα αποδεικνύουμε έμπρακτα ότι 
μαζί, μέσα από μια ενισχυμένη συνεργασία σε όλους 
τους τομείς, πετυχαίνουμε πολύ περισσότερα», 
ανέφερε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης στις δηλώσεις 
του, υπογραμμίζοντας ταυτόχρονα ότι «στο 
επίκεντρο της κοινής μας προσπάθειας, μέγιστη 
εθνική προτεραιότητα αποτελεί φυσικά ο τερματισμός 
της κατοχής».
Για τις κοινές δηλώσεις του Προέδρου της 
Δημοκρατίας και του Πρωθυπουργού της Ελλάδας, 
πατήστε εδώ. 

ΣΤΕΝΌΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΌΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΌ ΌΡΑΜΑ ΑΝΆΜΕΣΑ 
ΣΤΗΝ ΚΎΠΡΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ
3η Διακυβερνητική Σύνοδος Κύπρου-Ελλάδας, στην Αθήνα

https://www.gov.cy/proedros-proedria/koino-anakoinothen-3is-diakyvernitikis-synodou-elladas-kyprou/
https://www.gov.cy/proedros-proedria/diloseis-tou-proedrou-tis-dimokratias-kai-tou-prothypourgou-tis-ellinikis-dimokratias-meta-to-peras-ton-ergasion-tis-3is-diakyvernitikis-synodou-elladas-kyprou-stin-athina/
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Οι διμερείς σχέσεις και η πολυμερής 
συνεργασία, οι σχέσεις Ευρωπαϊκής Ένωσης-
Σιέρρα Λεόνε, οι εξελίξεις στο Κυπριακό, καθώς 
και θέματα περιφερειακού ενδιαφέροντος ήταν 
στο επίκεντρο των συνομιλιών που είχε, στις 
13 Νοεμβρίου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης με τον Πρόεδρο της 
Σιέρρα Λεόνε κ. Julius Maada Wonie Bio, ο 
οποίος πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη, 
την πρώτη επίσκεψη Προέδρου της Σιέρρα 
Λεόνε στην Κύπρο. 
Η αφρικανική χώρα ασκεί αυτή την περίοδο την 
Προεδρία του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων 
Εθνών, του οποίου είναι μη Μόνιμο Μέλος.
Οι δύο Πρόεδροι παρακάθησαν σε κατ’ ιδίαν 
συνάντηση, την οποία ακολούθησαν διευρυμένες 
συνομιλίες των αντιπροσωπιών των δύο χωρών.
Αργότερα, υπεγράφησαν τα ακόλουθα Μνημόνια 
Συνεργασίας ανάμεσα στις δύο χώρες:
•	 Μνημόνιο Συνεργασίας για Πολιτικές 

διαβουλεύσεις μεταξύ των Υπουργείων 

Εξωτερικών των δύο χωρών, με στόχο την 
περαιτέρω ενίσχυση των διμερών τους σχέσεων.

•	 Μνημόνιο Συνεργασίας στους τομείς Ανώτερης 
Εκπαίδευσης και Έρευνας μεταξύ των 
Υπουργείων Παιδείας των δύο χωρών, με στόχο 
την προώθηση της συνεργασίας ανάμεσα στα 
Ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

•	 Μνημόνιο Συνεργασίας στον τομέα του 
Αθλητισμού μεταξύ του Υπουργείου Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και του Υπουργείου Αθλητισμού 
της Σιέρρα Λεόνε, με στόχο τον καθορισμό ενός 
κοινού πλαισίου δράσης και συνεργασίας σε 
θέματα που αφορούν αθλητικές πρωτοβουλίες 
και δραστηριότητες.

Αμέσως μετά, οι δύο Πρόεδροι μετέβησαν στο 
Δημαρχείο Λευκωσίας, από όπου περιηγήθηκαν 
κατά μήκος της γραμμής κατάπαυσης του πυρός. Στη 
συνέχεια, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας παρέθεσε 
επίσημο γεύμα προς τιμή του Προέδρου της Σιέρρα 
Λεόνε στο Προεδρικό Μέγαρο. 

Το μεγάλο ενδιαφέρον της Κυπριακής Δημοκρατίας 
για συνομολόγηση περαιτέρω στενών σχέσεων με 
χώρες της αφρικανικής ηπείρου, μεταξύ άλλων, 
και για ζητήματα που άπτονται των προσπαθειών 
επίλυσης του Κυπριακού, επισήμανε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης σε δηλώσεις του στους 
δημοσιογράφους μετά την επιστροφή του από την 
περιήγηση κατά μήκος της πράσινης γραμμής μαζί με 
τον Πρόεδρο της Σιέρρα Λεόνε. 
Για τις δηλώσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας για 
τη συνάντησή του με τον Πρόεδρο της Σιέρρα Λεόνε, 
πατήστε εδώ.

ΥΠΕΓΡΆΦΗΣΑΝ ΜΝΗΜΌΝΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑΣ ΑΝΆΜΕΣΑ ΣΤΗΝ 
ΚΎΠΡΟ ΚΑΙ ΤΗ ΣΙΈΡΡΑ ΛΕΌΝΕ
Πρώτη επίσκεψη Προέδρου της Σιέρρα Λεόνε στην Κύπρο 

ΝΈΟ ΚΕΦΆΛΑΙΟ ΣΤΙΣ ΣΧΈΣΕΙΣ ΚΎΠΡΟΥ-ΗΑΕ
Ιστορική επίσκεψη του Προέδρου των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων στην Κύπρο

Ηχηρό μήνυμα εμπιστοσύνης προς την 
Κυπριακή Δημοκρατία, ως αξιόπιστο εταίρο και 
σταθερό κόμβο στην Ανατολική Μεσόγειο, σε 
μια συγκυρία αυξημένων προκλήσεων για την 
περιοχή, αποτελεί η επίσημη επίσκεψη στην 
Κύπρο, στις 14 Δεκεμβρίου, του Προέδρου των 
Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων Σεΐχη Mohamed 
bin Zayed Al Nahyan, κατόπιν πρόσκλησης 
του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου 
Χριστοδουλίδη. 
Πρόκειται για ιστορική επίσκεψη, την πρώτη του 
Προέδρου των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων στην 
Κύπρο, η οποία επιβεβαιώνει με τον πλέον επίσημο 
τρόπο τη νέα δυναμική που αναπτύσσεται στις σχέσεις 
των δύο χωρών, αλλά και το στρατηγικό βάθος και την 
ωριμότητα που έχουν αποκτήσει.
Η επίσκεψη αυτή έχει ιδιαίτερη πολιτική σημασία, 
καθώς σηματοδοτεί τη μετάβαση των διμερών 
σχέσεων από τη στρατηγική σύγκλιση στη στρατηγική 
υλοποίηση, με έμφαση σε συγκεκριμένα παραδοτέα 
και απτά αποτελέσματα. 
Κατά την παραμονή του στην Κύπρο, ο Πρόεδρος των 
ΗΑΕ είχε κατ’ ιδίαν συνάντηση με τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας και ακολούθησαν διευρυμένες συνομιλίες 
των αντιπροσωπιών των δύο χωρών. 

Στην περαιτέρω αναβάθμιση της συνεργασίας 
Κύπρου-ΗΑΕ, ξεκλειδώνοντας ισχυρές προοπτικές σε 
διάφορους καίριους τομείς, αναφέρθηκε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κατά τη συνάντησή του με τον 
Πρόεδρο των ΗΑΕ, σημειώνοντας ότι η επίσκεψη 
πραγματοποιείται λίγες μέρες πριν από την ανάληψη 
της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, της οποίας η ενίσχυση των 
σχέσεών της με τις χώρες του Κόλπου, και ιδιαίτερα με 
τα ΗΑΕ, αποτελεί προτεραιότητα.
Χαρακτήρισε την επίσκεψη ιστορική, η πρώτη που 
πραγματοποιείται από Πρόεδρο των ΗΑΕ στην Κύπρο. 
«Πρόκειται για μια επίσκεψη που σηματοδοτεί ένα 
νέο ορόσημο στις σχέσεις μας. Έχουμε μια σχέση 
στρατηγικού βάθους και σημασίας που οικοδομείται 
στην αμοιβαία εμπιστοσύνη, στον αλληλοσεβασμό και 
στο κοινό όραμα για σταθερότητα και ευημερία στη 
γειτονιά μας. Από σήμερα ανοίγουμε ένα νέο κεφάλαιο 
στις σχέσεις μας που καθορίζονται από εμπιστοσύνη, 
φιλοδοξία, κοινά συμφέροντα και την κοινή μας 
δέσμευση για μια πιο διασυνδεδεμένη και ευημερούσα 
περιοχή», υπογράμμισε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.
Από πλευράς του, ο Πρόεδρος των ΗΑΕ, αναφέρθηκε, 
μεταξύ άλλων, στις μακρόχρονες σχέσεις των δύο 
χωρών, προσθέτοντας ότι από τη σύναψη της 
Στρατηγικής Συνεργασίας Κύπρου-ΗΑΕ από το 
2022 οι σχέσεις των δύο χωρών έχουν ενισχυθεί σε 
τομείς, όπως η ενέργεια, η βιομηχανία, το εμπόριο, 
οι επενδύσεις, ο τουρισμός, η εκπαίδευση και άλλους 
καίριους τομείς.
Σημείωσε, επίσης, ότι μια συμφωνία ελευθέρου 
εμπορίου ανάμεσα σε ΗΑΕ και ΕΕ θα ανοίξει 
περαιτέρω προοπτικές συνεργασίας και με την 
Κυπριακή Δημοκρατία, ενώ εξέφρασε την πεποίθηση 
ότι η Κυπριακή Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ θα 

βοηθήσει στην ενίσχυση των σχέσεων της χώρας του 
με την ΕΕ.
Επισήμανε, ακόμη, τον ανθρωπιστικό ρόλο που 
διαδραματίζουν οι δύο χώρες σε ό,τι αφορά στον 
άμαχο πληθυσμό της Γάζας, σημειώνοντας ότι 
θα συνεχίσουν να παρέχουν τη στήριξή τους σε 
συνεργασία και με άλλους εταίρους.
Στο επίκεντρο των συνομιλιών βρέθηκαν η περαιτέρω 
αναβάθμιση των διμερών σχέσεων, με ιδιαίτερη 
έμφαση στις επενδύσεις, την ενέργεια και την 
οικονομική συνεργασία, η επικείμενη ανάληψη της 
Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
από την Κυπριακή Δημοκρατία την 1η  Ιανουαρίου 
2026, όπως και οι συναφείς προοπτικές ενίσχυσης  των 
σχέσεων EE με τις χώρες του Κόλπου, οι περιφερειακές 
εξελίξεις και οι εξελίξεις στο Κυπριακό.
Κατά την επίσκεψη  καθορίστηκαν συγκεκριμένες 
πρωτοβουλίες συνεργασίας σε κρίσιμους τομείς που 
αποτελούν πρακτικό οδικό χάρτη υλοποίησης της 
στρατηγικής σχέσης.
Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο της επίσκεψης, 
παρευρέθηκαν στην Κύπρο και αρμόδιοι Υπουργοί και 
άλλοι αξιωματούχοι των ΗΑΕ, οι οποίοι συμμετείχαν 
σε επενδυτικό forum με τον Invest Cyprus και το  
Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριo, 
παρουσία και εκπροσώπου του Επιμελητηρίου των 
ΗΑΕ, μαζί με επιχειρηματική αποστολή, με στόχο 
την περαιτέρω ενδυνάμωση της επενδυτικής και 
επιχειρηματικής συνεργασίας, μέσω της εγκαθίδρυσης 
σταθερών δομών και της προώθησης ώριμων έργων.
Με το πέρας της συνάντησης, οι δύο Πρόεδροι 
υιοθέτησαν Κοινή Διακήρυξη, στην οποία επισημαίνεται 
η απόφαση για περαιτέρω αναβάθμιση της 
στρατηγικής σχέσης των δύο χωρών.

https://www.gov.cy/proedros-proedria/diloseis-tou-proedrou-tis-dimokratias-gia-ti-synantisi-tou-me-ton-proedro-tis-sierra-leone/
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Ένα ιστορικό και ιδιαίτερα σημαντικό Συνέδριο 
πραγματοποιήθηκε στην Αγία Νάπα στις 8 και 9 
Νοεμβρίου, με αφορμή την ίδρυση του Ενιαίου 
Πολιτιστικού Δόγματος (ΕΠΟΔ) Κύπρου – Ελλάδας –  
Απανταχού Ελληνισμού «Των Ελλήνων οι 
Κοινότητες».
Το Συνέδριο διοργανώθηκε από το Ινστιτούτο 
Ελληνικού Πολιτισμού Κύπρου σε συνεργασία με τον 
Δήμο Αγίας Νάπας, σηματοδοτώντας μια μοναδική 
προσπάθεια ενίσχυσης της πολιτιστικής συνεργασίας 
μεταξύ Κύπρου, Ελλάδας και των απανταχού 
ελληνικών κοινοτήτων.
Σκοπός του Δόγματος είναι η ενίσχυση των δεσμών 
του Ελληνισμού, η ανάδειξη της κοινής ιστορικής 
κληρονομιάς και η προώθηση του ελληνικού 
πολιτισμού στο διεθνές προσκήνιο.
Ιδρυτικά μέλη του ΕΠΟΔ είναι 25 πολιτιστικοί 
σύλλογοι και πνευματικοί φορείς από την Κύπρο, 

την Ελλάδα, τη Βόρεια Ήπειρο, την Κάτω Ιταλία, 
τον Πόντο και άλλες Κοινότητες του Παγκόσμιου 
Ελληνισμού.
Τις κύριες εργασίες του Συνεδρίου απασχόλησαν οι 
εξής θεματικές ενότητες: 
•	 Κυπριακό και μείζονα εθνικά θέματα 
•	 Έθνος και σύγχρονος νεοελληνικός 

διαφωτισμός
•	 Ο σημαδιακός λόγος και ρόλος των 

πολιτιστικών / πνευματικών φορέων του ΕΠΟΔ
•	 Ενιαίο Πολιτιστικό Δόγμα και Νεολαία
•	 Έγκριση ψηφίσματος, το οποίο επιδόθηκε 

στις κυβερνήσεις Κύπρου και Ελλάδας και 
κοινοποιήθηκε στις ομογενειακές οργανώσεις 
ανά το παγκόσμιο.

Την επίσημη έναρξη του Συνεδρίου τίμησαν με 
την παρουσία τους ο Πρόεδρος της Κυπριακής 

Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, ο 
Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ. Γεώργιος, 
ο Δήμαρχος Αγίας Νάπας κ. Χρήστος Ζαννέτος, 
εκπρόσωπος του Πρέσβη της Ελλάδας, καθώς 
και ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Κυπριακών 
Οργανώσεων Ελλάδας κ. Γεώργιος Συλλούρης. 
Παρόντες, επίσης, ήταν εκπρόσωποι του 
ακαδημαϊκού κόσμου, πλήθος προσωπικοτήτων 
του πολιτισμού και των γραμμάτων, καθώς και 
εκπρόσωποι Συλλόγων και Φορέων.
«H Κύπρος κατόρθωσε να διατηρήσει την ελληνική 
της ταυτότητα και την εθνική της κληρονομιά 
δια μέσου των αιώνων, παρόλο ότι, λόγω της 
γεωγραφικής της θέσης, υπήρξε στόχος πλήθους 
κατακτητών», ανέφερε στον χαιρετισμό του ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης.
«Οι σχέσεις Κύπρου-Ελλάδας», συνέχισε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης, «είναι βαθύτατα ριζωμένες σε 

Η ΨΥΧΉ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΎ ΕΝΏΝΕΤΑΙ ΞΑΝΆ
Ιδρυτικό Συνέδριο του Ενιαίου Πολιτιστικού Δόγματος Κύπρου – Ελλάδας – Απανταχού 
Ελληνισμού «Των Ελλήνων οι Κοινότητες», στην Αγία Νάπα

ΕΠΙΒΕΒΑΙΏΘΗΚΕ ΤΟ ΆΡΙΣΤΟ ΕΠΊΠΕΔΟ ΤΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ ΚΎΠΡΟΥ-ΗΠΑ 
Συνάντηση των Υπουργών Εξωτερικών Κύπρου και ΗΠΑ, στην Ουάσιγκτον

Το άριστο επίπεδο και η στρατηγική φύση των 
σχέσεων Κύπρου-ΗΠΑ επιβεβαιώθηκε κατά 
τη συνάντηση που είχε, στις 17 Νοεμβρίου 
στην Ουάσιγκτον, ο Υπουργός Εξωτερικών 
κ. Κωνσταντίνος Κόμπος με τον Υπουργό 
Εξωτερικών των ΗΠΑ κ. Marco Rubio, στο 
πλαίσιο επίσκεψης εργασίας στις Ηνωμένες 
Πολιτείες Αμερικής.
Κατά τη συνάντηση τέθηκαν, μεταξύ άλλων, θέματα 
διμερών σχέσεων και περαιτέρω εμβάθυνσης της 
συνεργασίας σε θέματα άμυνας και ασφάλειας, 
συμπεριλαμβανομένης της πρόσβασης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας σε αμυντικά προγράμματα των ΗΠΑ για 

απόκτηση στρατιωτικού εξοπλισμού και εκπαίδευσης. 
Συζητήθηκαν, επίσης, θέματα ενεργειακής συνεργασίας 
για προώθηση του ενεργειακού προγράμματος της 
Κύπρου με την ουσιαστική συμβολή των αμερικανικών 
ενεργειακών εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην 
κυπριακή Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ).
Αντηλλάγησαν, επίσης, απόψεις αναφορικά με τα 
επόμενα βήματα του Σχήματος συνεργασίας 3+1 
(Κύπρος, Ελλάδα, Ισραήλ, ΗΠΑ) στην Ανατολική 
Μεσόγειο, όπως μέσω της πρόσφατης συνάντησης 
του σχηματισμού 3+1 για την προώθηση κρίσιμων 
για την ευημερία έργων οικονομικών και ενεργειακών 
διασυνδέσεων. Επισημάνθηκε δε η ανάγκη 
ενίσχυσης των ενεργειακών υποδομών της περιοχής, 
συμπεριλαμβανομένων και της προώθησης έργων 
διασυνδεσιμότητας μεταξύ ομονοούντων εταίρων στην 
Ανατολική Μεσόγειο, με στόχο την προώθηση της 
σταθερότητας και ευημερίας στην περιοχή.
Ο κ. Υπουργός ενημέρωσε τον Αμερικανό ομόλογό 
του για τις προτεραιότητες της επικείμενης Κυπριακής 
Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
κατά το πρώτο εξάμηνο του 2026, και συζητήθηκαν 

τρόποι ενίσχυσης των σχέσεων ΕΕ-ΗΠΑ και 
διατλαντικής συνεργασίας.
Επιπρόσθετα, τους δύο Υπουργούς απασχόλησαν 
τρέχοντα περιφερειακά ζητήματα, με επίκεντρο 
την κατάσταση στη Μέση Ανατολή, τη μεταφορά 
ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα μέσω του 
θαλάσσιου διαδρόμου, καθώς και οι τρόποι 
συμβολής της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Σχέδιο 
του Αμερικανού Προέδρου Trump για ειρήνη, 
ανθρωπιστική βοήθεια και ανοικοδόμηση της Γάζας.
Κατά τη συνάντηση, συζητήθηκε και το Κυπριακό, 
με τον Υπουργό Εξωτερικών να τονίζει τη βούληση 
και δέσμευση της πλευράς μας για επίτευξη λύσης 
διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας, με πολιτική 
ισότητα, όπως προνοούν τα σχετικά Ψηφίσματα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών. 
Από πλευράς του, ο Αμερικανός Υπουργός 
Εξωτερικών επανέλαβε τη στήριξη των ΗΠΑ για 
επίτευξη λύσης του Κυπριακού εντός του πλαισίου του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.
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Σε αλλαγές στη σύνθεση της Κυβέρνησής του, σε 
έξι χαρτοφυλάκια, προχώρησε, στις 5 Δεκεμβρίου, 
ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ.Νίκος 
Χριστοδουλίδης. 
Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, οι αλλαγές 
έχουν ως εξής:
•	 Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και 

Βιομηχανίας διορίζεται ο κ. Μιχάλης 
Δαμιανός

•	 Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων διορίζεται ο κ. Μαρίνος 
Μουσιούττας

•	 Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως 
διορίζεται ο κ. Κωνσταντίνος Φυτιρής

•	 Υπουργός Υγείας διορίζεται ο κ. Νεόφυτος 
Χαραλαμπίδης

•	 Υφυπουργός Κοινωνικής Πρόνοιας διορίζεται 
η κα Κλέα Χατζηστεφάνου Παπαέλληνα

•	 Επίτροπος Προεδρίας διορίζεται ο κ. Μάριος 
Χαρτσιώτης

Αποχωρούν από το κυβερνητικό σχήμα οι 
Γιώργος Παπαναστασίου (Υπ. Ενέργειας), Γιάννης 
Παναγιώτου (Υπ. Εργασίας), Μαριλένα Ευαγγέλου 
(Υφυπ. Κοιν. Πρόνοιας).
Η τελετή διαβεβαίωσης και ανάληψης καθηκόντων 
των νέων Υπουργών και αξιωματούχων της 
Κυβέρνησης πραγματοποιήθηκε στις 8 Δεκεμβρίου.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εξέφρασε τις 
θερμές του ευχαριστίες για το σημαντικό έργο που 
επιτέλεσαν τα απερχόμενα μέλη της Κυβέρνησης 
και για τη μεταξύ τους αγαστή συνεργασία.

ΜΊΝΙ ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΌΣ ΤΗΣ ΚΥΒΈΡΝΗΣΗΣ

όλες τις εκφάνσεις της ίδιας της ύπαρξής μας, 
όπως αποτυπώνονται στον χώρο, αλλά και στον 
χρόνο. Η πολιτιστική ταυτοποίηση, και όχι μόνον, 
Κύπρου-Ελλάδας είναι θεμελιωμένη, βαθιά ριζωμένη, 
ακλόνητη, και, ως εκ τούτου, δεν χρειάζεται 
κατοχύρωση. Εκείνο, όμως, που προκύπτει ως 
ανάγκη, ειδικά τη σημερινή εποχή των πολλαπλών 
κρίσεων, των πολυμέτωπων προκλήσεων, των 
ασύμμετρων απειλών και της ηθικής κατάπτωσης, 
είναι η ανάδειξη των αξιών, πάνω στις οποίες ο 
ελληνικός πολιτισμός εδραιώθηκε ως οικουμενική 
έννοια».
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας επισήμανε ότι «μέσα 
από αυτήν τη συλλογιστική, το Ενιαίο Πολιτιστικό 
Δόγμα δύναται να καλύψει την ανάγκη για 
καλύτερη, πιο θεσμοθετημένη, και προπάντων, πιο 
αποτελεσματική συνεργασία των πολιτιστικών και 
πνευματικών φορέων των απανταχού Ελλήνων», 
σημειώνοντας, παράλληλα, ότι «βασικός σκοπός του 
Ενιαίου Πολιτιστικού Δόγματος, ως οργανισμού με 
νομική υπόσταση, είναι να λειτουργεί ως κεντρικός 
φορέας για επίτευξη του βέλτιστου αποτελέσματος 
προς όφελος της Κύπρου, της Ελλάδας, και της 
Παγκόσμιας Κοινότητας των Ελλήνων». 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης διαβεβαίωσε για 

τη στήριξη της Κυπριακής Δημοκρατίας σε κάθε 
προσπάθεια που στόχο έχει την προαγωγή 
οικουμενικών αξιών, οι οποίες γεννήθηκαν από τους 
μακρινούς μας προγόνους.
Σημείωσε ότι «Κύπρος και Ελλάδα αντιμετωπίζουμε 
από κοινού και με απόλυτη σύμπνοια τις πολλαπλές 
προκλήσεις που καθημερινά καλούμαστε να 
διαχειριστούμε σε πολιτικό και σε διπλωματικό 
επίπεδο», επαναλαμβάνοντας ότι «η Ελλάδα, και ο 
απανταχού Ελληνισμός, ήταν και παραμένει ο πιο 
σταθερός και ανιδιοτελής σύμμαχος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας». 
Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας τόνισε ότι «ο διεκδικητικός ρεαλισμός 
είναι ο ακρογωνιαίος λίθος των προσπαθειών που 
καταβάλλουμε, εδώ και δυόμιση χρόνια, για την 
απελευθέρωση, την επίλυση του Κυπριακού, σε ένα 
δύσκολο γεωπολιτικό περιβάλλον», ενώ,  όπως 
είπε, «ταυτόχρονα με τις προσπάθειες επίλυσης του 
Κυπριακού, εργαζόμαστε για την ενίσχυση όλων των 
παραγόντων ισχύος της χώρας μας, εσωτερικών και 
εξωτερικών».
Συγκεκριμένα, αναφέρθηκε στην ασταμάτητη 
προσπάθειά μας για τολμηρές και συνεχείς 
μεταρρυθμίσεις στο εσωτερικό, ενώ σε διεθνές 

επίπεδο, ο Πρόεδρος υπογράμμισε ότι η Κυπριακή 
Δημοκρατία βαδίζει στον δρόμο της ευθύνης, 
αναλαμβάνοντας ενεργό ρόλο, με πράξεις και όχι με 
λόγια, ως πυλώνας ασφάλειας και σταθερότητας στην 
Ανατολική Μεσόγειο και την ευρύτερη Μέση Ανατολή, 
μια περιοχή ιδιαίτερης γεωστρατηγικής σημασίας. 
Για την Κυπριακή Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ, 
το πρώτο εξάμηνο του 2026, σημείωσε ότι πρόκειται 
για ένα σημαντικότατο ορόσημο για τη χώρα μας, για 
μια εθνική αποστολή, εκφράζοντας τη βεβαιότητα 
ότι σε αυτή την εθνική αποστολή, η συμβολή των 
ανθρώπων του πολιτισμού, των ενεργών πολιτών, 
είναι δεδομένη, έμπρακτη, πολύτιμη και ουσιαστική.
«Είναι και μια σημαντική ευκαιρία για την ανάδειξη 
του ενεργού και ουσιαστικού ρόλου της πατρίδας 
μας, η οποία, 65 χρόνια μετά την ανεξαρτησία της, 
δηλώνει παρούσα στις μεγάλες προκλήσεις, με 
αυτοπεποίθηση και αξιοπιστία, με ρόλο και λόγο. 
Μια χώρα υπεύθυνη, που είναι μέρος της επίλυσης 
των περιφερειακών προβλημάτων, και όχι μέρος του 
προβλήματος», τόνισε με έμφαση ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας.
Για το πλήρες κείμενο του χαιρετισμού του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.

https://www.gov.cy/proedros-proedria/o-proedros-tis-dimokratias-apiythyne-chairetismo-sto-idrytiko-synedrio-tou-eniaiou-politistikou-dogmatos-kyprou-elladas-apantachou-ellinismou-ton-ellinon-oi-koinotites-stin-agia-napa/
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ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΉ ΣΕΙΡΆ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΉΜΩΝ «ΧΡΙΣΤΟΎΓΕΝΝΑ 2025»
Η αναμνηστική σειρά «Χριστούγεννα 2025», 
η οποία εκδόθηκε και κυκλοφόρησε από τα 
Κυπριακά Ταχυδρομεία στις 21 Νοεμβρίου, 
αποτυπώνει την ατμόσφαιρα των γιορτών μέσα 
από τρία νέα γραμματόσημα και μια ολοκληρωμένη 
συλλογή φιλοτελικού υλικού.
Η έκδοση περιλαμβάνει γραμματόσημα αξίας 
€0,34, €0,41 και €0,64, δύο Φ.Π.Η.Κ. (€1,34 
και €1,13) και τρεις κάρτες μάξιμουμ €2,60, 
προσφέροντας μια ζεστή, συλλεκτική προσθήκη 
στις χριστουγεννιάτικες εκδόσεις. 

Στα χριστουγεννιάτικα γραμματόσημα αξίας 
€0,34 και €0,41, παρουσιάζονται δύο σύμβολα 
των Χριστουγέννων, το μουσικό τρίγωνο και 
το χριστουγεννιάτικο διακοσμητικό στεφάνι. Το 
μουσικό τρίγωνο συνοδεύει τις παιδικές φωνές στα 
κάλαντα ξυπνώντας αναμνήσεις και συμβολίζοντας 
χαρά, ευφορία και καλοτυχία. Το διακοσμητικό 
χριστουγεννιάτικο στεφάνι διαχρονικά συμβολίζει 
αιωνιότητα, αναγέννηση και ελπίδα, αφού το 
κυκλικό του σχήμα αντιπροσωπεύει την αιώνια ζωή 
και τον κύκλο της φύσης, ενώ τα κλαδιά του, συχνά 
από το έλατο, αντιπροσωπεύουν τη δύναμη και την 
ανθεκτικότητα. 

Στο θρησκευτικό γραμματόσημο αξίας €0,64, 
απεικονίζεται η Παναγία βρεφοκρατούσα τον 
νεογέννητο Χριστό. Στο ταπεινό σπήλαιο της 
Βηθλεέμ η Παναγία, σύμβολο πίστης, υπακοής, 
μητρικής αγάπης και δύναμης, φέρνει στον κόσμο 
τον Θεάνθρωπο για να υπηρετήσει το θέλημα του 
Κυρίου για τη σωτηρία των Χριστιανών.
Μέσα από αυτές τις εικόνες τα κυπριακά 
γραμματόσημα ταξιδεύουν το πνεύμα των 
Χριστουγέννων σε κάθε προορισμό σκορπώντας 
μηνύματα αγάπης, παράδοσης και χαράς σε 
μικρούς και μεγάλους.

Το Υφυπουργείο Πολιτισμού και η Κυπριακή 
Εθνική Επιτροπή UNESCO ανακοινώνουν με 
ιδιαίτερη χαρά την ένταξη της Κουμανδαρίας 
στον Αντιπροσωπευτικό Κατάλογο Άυλης 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας. 
Η απόφαση λήφθηκε, στις 10 Δεκεμβρίου,  από 
τη Διακυβερνητική Επιτροπή της UNESCO για 
την Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά, η οποία 
συνεδρίαζε στο Νέο Δελχί από τις 8 μέχρι τις    
13 Δεκεμβρίου. 
Σε δηλώσεις της, η Υφυπουργός Πολιτισμού     
δρ Βασιλική Κασσιανίδου ανέφερε: «Η σημερινή 
μέρα αποτελεί σημείο ορόσημο για την Κύπρο, 

τον κυπριακό πολιτισμό και τα κουμανταροχώρια. 
Η ένταξη της Κουμανδαρίας στον κατάλογο 
της UNESCO, ενός κρασιού που ενσωματώνει 
την ψυχή και την ιστορία του τόπου, είναι μια 
διεθνής αναγνώριση που υπερβαίνει τα όρια της 
γαστρονομίας, είναι η δικαίωση της μακραίωνης 
παράδοσης, της αφοσίωσης των αμπελουργών 
των 14 κουμανταροχωριών και της αδιάλειπτης 
συνέχειας μιας πολιτιστικής κληρονομιάς που 
μετρά χιλιετίες. Η Κουμανδαρία μας, ένα από τα 
αρχαιότερα κρασιά στον κόσμο, αναδεικνύεται 
σε διεθνές πρότυπο αυθεντικότητας, πολιτιστικής 
συνέχειας και ανθρώπινης επιμονής.

Σφραγίζοντας την παγκόσμια αξία του 
κυπριακού αμπελώνα, διανοίγονται νέοι 
δρόμοι ανάπτυξης. Με την ένταξή της στην 
Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά της UNESCO, η 
Κουμανδαρία μεταφέρει ένα μήνυμα περηφάνιας 
και αισιοδοξίας σε όλον τον κόσμο: η μικρή 
σε μέγεθος, αλλά μεγάλη σε πνεύμα Κύπρος 
προσφέρει στην ανθρωπότητα θησαυρούς, όπως 
η εμβληματική Κουμανδαρία.
Το Υφυπουργείο Πολιτισμού, βάσει της 
στρατηγικής του για την προστασία, προβολή 
και ορθή αξιοποίηση της πολιτιστικής 
κληρονομιάς, στηρίζει έμπρακτα τους φορείς 
των ζωντανών παραδόσεων της Κύπρου, με 
απώτερο στόχο η άυλη πολιτιστική κληρονομιά 
του τόπου μας να επιβιώνει ως αναγνωρίσιμο 
χαρακτηριστικό της πολιτιστικής ταυτότητας μας, 
να αναπροσαρμόζεται και να μεταβιβάζεται από 
γενιά σε γενιά.
Θα ήθελα να συγχαρώ την Κυπριακή Εθνική 
Επιτροπή UNESCO και να εκφράσω τις 
ευχαριστίες μου για την αγαστή συνεργασία και 
τις προσπάθειες που κατέβαλε όσον αφορά 
στην όλη ετοιμασία και υποβολή του φακέλου 
υποψηφιότητας της χώρας μας».

Η KΟΥΜΑΝΔΑΡΊΑ ΣΤΟΝ ΔΙΕΘΝΉ ΚΑΤΆΛΟΓΟ ΆΥΛΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΉΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΆΣ ΤΗΣ UNESCO
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Η Λυθράγκωμη ήταν ένα μεικτό χωριό, τέσσερα 
χιλιόμετρα από το Λεονάρισσο.

Σύμφωνα με τον ερευνητή Goodwin, παλιά στην περιοχή 
υπήρχε μια πολιτεία που λεγόταν Ερυθρά. Ενώθηκε με τη 
λέξη «κώμη» και έτσι προήλθε το όνομα Ερυθρά Κώμη. 
Ερυθράγκωμη, Ρυθράγκωμη και τέλος Λυθράγκωμη.

Κατά μια άλλη εκδοχή, το όνομά της το πήρε από τις 
πολλές πέτρες που υπήρχαν στην περιοχή «λίθοι» και 
«κώμη».

Ο πληθυσμός του χωριού το 1973 ήταν 279 άτομα. Οι 
κάτοικοι ασχολούνταν, κυρίως, με τη γεωργία και την 
καπνοκαλλιέργεια.

Το σημαντικότερο μνημείο της Λυθράγκωμης είναι 
η Παναγία Κανακαριά του 6ου αιώνα. Είναι τρίκλιτη 
βασιλική με τρούλο. Τα ψηφιδωτά της απεικονίζουν 
την Παναγία ένθρονη με τον Χριστό και τους δώδεκα 
Αποστόλους.

Λυθράγκωμη

Λιμνιά
Το χωριό είναι κτισμένο στο ανατολικό τμήμα της 
Κύπρου, πολύ κοντά στον Απόστολο Βαρνάβα και τη 
Σαλαμίνα, και 10 χιλιόμετρα από το Βαρώσι.

Το έκτισαν σε τέτοιο χώρο για να μη φαίνεται από τη 
θάλασσα κι έτσι να προστατεύονται οι κάτοικοι από τις 
αραβικές επιδρομές.

Οι πρώτοι κάτοικοι των Λιμνιών ήταν αυτοί που ζούσαν 
στα διάφορα υψώματα γύρω από το σημερινό χωριό και 
πήγαν σε αυτό το σημείο για προστασία.

Η γύρω περιοχή του χωριού ήταν πιο ψηλά, έτσι όταν 
έπεφτε αρκετή βροχή, πολλές φορές πλημμύριζαν τα 
σπίτια. Έτσι, επειδή όταν έβρεχε το χωριό γινόταν λίμνη, 
το χωριό ονομάστηκε Λιμνιά.

Πριν από την εισβολή οι κάτοικοι ήταν 1.500 
και ασχολούνταν, κυρίως, με τη γεωργία και την 
κτηνοτροφία. Είχε τα καλύτερα άλογα της Κύπρου και 
τροφοδοτούσε τον ιππόδρομο και κάποιοι εργάζονταν 
εκεί.

Οι παλαιότεροι κάτοικοι προσπαθούν να μεταδώσουν 
στους νεότερους την αγάπη τους προς το χωριό και 
γενικά την αγάπη προς την πατρίδα, γι’ αυτό ιδρύθηκε 
το σωματείο «Νικόδημος Μυλωνάς» από το όνομα του 
Μητροπολίτη που έπαιξε σπουδαίο ρόλο στην εξέγερση 
των Οκτωβριανών, το 1931. Οι Άγγλοι εξόρισαν τον 
Μητροπολίτη για τα Οκτωβριανά και πέθανε στην εξορία.

Στο χωριό υπήρχαν οι εκκλησίες του Αγίου Γεωργίου και 
του Αγίου Νικολάου, το σχολείο που ήταν νεόκτιστο, και 
ο μύλος του Φουκή.

Η Υφυπουργός Ευρωπαϊκών  
Θεμάτων κα Μαριλένα Ραουνά 
απευθύνει ομιλία κατά την 
παρουσίαση του προγράμματος και 
των προτεραιοτήτων της Κυπριακής 
Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ, 
στις 21 Δεκεμβρίου στα Λεύκαρα.
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